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--En Santiago, a catorce dfas del mes de agosto de mil 

novecientos setenta y cinco, siendo las 15.40 horas, se reúne la Junta de 

Gobierno en Sesión Secreta Legislativa, para tratar los proyectos de de- 

cretos leyes que se detallan más adelante. 

--Concurren los señores Ministros de Coordinación Eco- 

nómica y Desarrollo; de Hacienda; *de Economía, Fomento y ~econstrucciÓn, 

y de Transportes; Director de la Oficina de Planificación Nacional, ODE- 

PLAN; Jefe del Comité Asesor; Jefe de Gabinete de S.E. el Presidente de 

la República; Subsecretarios de Hacienda, de Salud, del Trabajo y de Edu- 

cación; Superintendente de Sociedades Financieras; presidente del Banco 

Central de Chile y Fiscal de esa misma institución, y Asesores Legales 

de la Junta . 

1.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA LEYES BANCARIAS Y FIJA NORMAS 

SOBRE INSTITUCIONES FINANCIERAS.- 
, . ? .  . . . , . .  

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Quisiera decir que 

ésta es la Última de las leyes relacionadas con modificaciones al siste- 

ma financiero. Las anteriores habían sido algunas parciales, más la ley 

que dispuso la autoridad monetaria, y ésta de aqul complementa la ley de 

Bancos y otras. Es la Ley Financiera, como la habíamos denominado. 

Laridea-es que, visto esto, posteriormente, de aquí 

a comienzos del próximo año, pudiera haber una consolidación de todos los 

cuerpos legales en materias financieras para impedir la dispersión en esta 

materia. 

El Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Quiere decir esto que 

es el espíritu de la ley que usted había ordenado hacía seis meses atrás. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Si. Seis meses atrás. 

El Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Artículo 1:- Introdú- 

cense las siguientes modificaciones a la Ley General de Bancos: 

a)llDerÓgase el inciso segundo del artículo 74': 

El inciso segundo del 7 4  dice lo siguiente, refirién- 

dose a los términos de fondos de reservas o reservas cursadas por esta ley. 

Dice: "Se entiende por reservas adicionales de un banco el exceso de re 

vas sobre el equivalente del 50% de su capital pagado" 
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b) Reemplá-en e l  i n c i s o  primero d e l  a r t í c u l o  80 

d e  l a  Ley General  d e  Bancos, s u s t i t u í d o  por  e l  a r t í c u l o  2"de l  d e c r e t o  l e y  

~ ~ 1 . 0 0 0 ,  d e  1975, l a  f r a s e :  "Si  un banco no hub ie re  mantenido e l  e n c a j e  

a que e s t u v i e r e  obl igado  d e  acuerdo con e l  a r t í c u l o  78", por  e l  s i g u i e n t e :  
11 S i  una i n s t i t u c i ó n  f i s c a l i z a d a  no hub ie re  mantenido e l  enca j e  a que e s tu -  

v i e r e  obligada1.' 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- En e l  a r t í c u l o  a ) ,  a l  derogar  e l  74 ¿no puede t e n e r  e l  a lcan-  

ce  de  que l a s  r e s e r v a s  que e s t á n  cons ideradas  en  l o s  e s t u d i o s ,  que no 

e s t á n  impuestas por l e y ,  puedan ser impuestas por l e y ?  Es d e c i r , . e n  e l  

74, t a l  como d i c e  que se en t i ende  que l a  r e s e r v a  a d i c i o n a l  de  un banco 

e s  e l  exceso de  r e s e r v a s  sob re  e l  equ iva l en te  d e l  50% d e l  c a p i t a l  pagado, 

¿ e s t a  redacc ión  no es con e l  f i n  d e  supr imir  o es con e l  f i n  d e  sup r imi r  l a  

r e se rva  a d i c i o n a l  con e l  o b j e t o  d e  que l a s  r e s e r v a s  que deben e s t a r  cons i -  

deradas en  l o s  e s t a t u t o s  no l o  e s t á n  impuestas  por  l a  Ley? 

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- E l  a l cance  d e  es- 

t o ,  señor  Almirante ,  e s  que l a  l e y ,  a q u í ,  hace una f i c c i ó n  de a lgo  que l l a -  

ma r e s e r v a s  a d i c i o n a l e s  y que d i c e  r e l a c i ó n  solamente con l a s  i nve r s iones  

pos ib l e s  que un banco puede t e n e r .  En v i s t a  de  que más a d e l a n t e  s e  modi- 

f i c a  todo e l  s i s tema d e  inve r s ión  de  un banco, f i j á n d o l o ,  en  globo,  en  un 

100% d e  s u  c a p i t a l  y r e s e r v a s ,  d e j a  de  t e n e r  u t i l i d a d  e l  mencionar este 

término . 
E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- E l  50%. 

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- E s t e  término,  

digamos, " reservas  ad i c iona le s "  que no t i e n e n  ningún s e n t i d o .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- O s e a ,  d e j a  de  t e n e r  v igenc ia .  

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Deja de  t e n e r  

v igencia .  Y a  no juega. 

E l  Señor RELATOR, . .. CORONEL LY0N.- "c) Sus t i tÚyese  e l  

número 3 d e l  a r t í c u l o  83  por  e l  s i g u i e n t e :  

E l  número 3 d e l  a r t í c u l o  83 y que se r e f i e r e  a l a s  

operaciones que podrán e f e c t u a r  l o s  bancos comerc ia les ,  d i c e  actualmente:  
11 Descontar y negociar  l e t r a s  d e  cambio, l i b r a n z a s ,  pagarés  y o t r o s  docu- 

mentos que r ep re sen ten  ob l igac iones  d e  pago con vencimiento que no exceda 

de un año, contado desde l a  fecha  de  s u  descuento". 

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBI 

Una pregunta ¿Por qué s e  suprime e l  término "negociart1.  
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El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Los términos "adquisición o negociación" Los dos términos. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- El término "ne- 

gociar" se ha entendido siempre aquí respecto de la facultad de los ban- 

cos para poder vender cartera, ceder documentos de cartera. Se suprime 

del número 3), pero se agrega en el número 4, a1 decir: "adquirir, ceder 

y transferir efectos de comercio". Pero es la segunda facultad, cuando 

se refiere a operar con su cartera propia, queda sujeta a las normas que 

acuerde el Banco Central, porque, permanentemente, en realidad, se están 

dictando normas especiales respecto de la venta o cesión de carteras de 

los bancos, pero por normas que va fijando el Banco Central y hay con- 

veniencia en que, especialmente, se mantenga esa facultad del Banco Cen- 

tral. 

El Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Pareciera que el espíritu de esto es reducir la capacidad de crédito de los 

bancos. Porque, en el fondo, se les está restringiendo a los bancos la 

capacidad de otorgar créditos, ya sea negociando letra:,, descuentos u otros 

documentos. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Hay una 

concordancia ahí. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Las operaciones 

de descuento y demás de letras quedan consagradas en el número 3, y al quitarle 

la palabra "negociar" y agregar al número 4 las palabras "adquirir, ceder 

y transferir efectos de comercio", van a poder seguir haciendo estas ope- 

raciones de venta de cartera; eso si que de acuerdo con las normas que 

fije el Banco Central, cosa que está ocurriendo en el hecho hoy día, no 

obstante que la ley no lo dejaba muy claro. 

El Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- "Letra d). ~eempláze 

el número 4 del artículo 83 por el siguiente: 
11 Adquirir; ceder y transferir efectos de comercio con 

sujeción a las normas que acuerde el Banco Central, en conformidad a su Ley 

Orgánica", que es lo que acaba de explicar el Superintendente. 

El 4 decía: Hacer préstamos a plazos que no excedan 

de cinco años destinados a promover las inversiones de capitalización de las 

actividades de la producci6n, en las condiciones que determine el Superinten- 

dente." 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- O sea, en este nuevo artículo le quita el plazo y lo deja al 

Banco Central para que fije los plazos. En cierta medida, limita al 

Banco en su autonomía de operaciones. 
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El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- ¿Me permite, señor 

Almirante? 

El número 4 actual, que se está reemplazando por éste 

daba la facultad a los bancos de poder hacer préstamos para expresar la 

capitalización a plazos que no excedieran de cindo años. 

El-Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Cinco años. Sí. Hoy día está facultado- el Banco Central para 

fijar estos plazos. ¿Con esta nueva ley quedaría? 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- No. más adelante, 

en este mismo proyecto, se crean los departamentos de Ahorros e Inversiones 

en los Bancos y se les está dando la facultad de hacer cÉeditos a mediano 

plazo; o sea, esta facultad que estaba colocada aquí se traslada para los 

Departamentos de Ahorros e Inversiones, estimándose que con los dineros que 

capten, reajustables, puedan ellos hacer préstamos de inversión también rea- 

justables. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿Es el artíeulo 2: no 

es cierto? 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Sí. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- En este proyecto, salvo, algunos artículos, no entiendo nida. Us- 

tedes son los técnicos, los prácticos en esto. ¿Debería ser, si no me equi- 

voco, el Consejo Monetario? 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y.no el Banco Central 

mismo. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- En la parte del 

Departamento de Ahorro e Inversión as: está establecido, de acuerdo con las 

co.ndiciones que fije el Consejo Monetario. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Parece que la pregunta 

del señor Almirante es por qué en este caso concreto no es el Consejo Mone- 

tario. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Y el Banco Cenrral. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Porque este tipo de nor- 

mas son de manejo inmediato, y las normas generales ya están contenidas en 

la Ley del Banco Central. Así que, prácticamente, éstos son para los cré- 

ditos de corto plazo en la forma de manejo. Yo creo que todo está articulado 

de acá es simplemente una de las cosas más precisas, de las cosas que pueden 

hacer los Bancos, y la separación de la parte de Ahorro e Inversión que que- 

da en este momento configurada en un artículo propio, que mete a los bancos 

dentro de esa capacidad y que los mete en una forma muy precisa. 
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El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- O sea, la precisión de la acción del banco, en buenas cuentas, 

en cuanto a la acción del banco como ente económico. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- En la parte crediti- 

cia de corta plazo sí. Y eso es inevitable en cualquier sistema de bene- 

ficio, realmente. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- ¿Cano funciona hastabora? ¿Lo hacen mal? 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- NO. en este momento 

no tienen capacidad. El Departamento de Ahorro e.InversiÓn. Tenían esto 

como un sustituto de los Departamentos de Ahorro e Inversión. Se crean 

esos Departamentos y Be dice que se someten a las normas que el Consejo Mo- 

netario les dicte. Eso queda despejado. Lo demás, entonces, que queda en 

la prte crediticia propiamente tal, está siendo regulado. Y eso es así. 

De todas maneras, los márgenes de expansión, formas.crediticias están regu- 

ladas por el Banco. 

El Señor SUPERINTENDENTE.DE BANCOS.- <'Cualitativa y 

cuantitativamente. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y los créditos por el 

Banco Central, y ésa es la decisión del Banco Central. 

El Señor GENERAL LELGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

¿Se están transfiriendo aquí atribuciones que tenía la Superintendencia de 

Bancos al Banco Central, en el fondo? 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No.- 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- N0.- 

El Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- "SustitÚyese el artí- 

culo 83, a partir del número 13, por el siguiente: Aquí viene una substitu- 

ción general del número que, en las más de las veces, son simples reorde- 

namientos. Quiero sugerir que el señor Superintendente explique las in- 

novaciones que hay, porque lo demás es simple reordenamiento, mi General. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- De todas 

maneras delas a conocer. 

El Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Si, señor Presidente. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Substituye 

el 13 hacia adelante. 

El Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- 13) "Adquirir, conservar 

y enajenar, sujeto a las normas que fije el Banco Central, bonos de la deu- 

da interna y cualquiera otra clase de documentos representativos de 

ciones del Estado o de sus instituciones". 
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14) "Adquir i r ,  conservar  y ena j ena r  bonos u ob l igac iones  

d e  r e n t a  d e  i s n t i t u c i o n e s  i n t e r n a c i o n a l e s  a l a s  que s e  encuent ra  adher ido  

e l  Estado de  Chile. ' '  

15) "Adquir i r ,  conservar  y ena j ena r  v a l o r e s  m o b i l i a r i o s  

en g e n e r a l  y en  e s p e c i a l  l o s  emi t idos  por soc iedades  anónimas, a soc i ac iones  

e ahorro  y préstamos y coope ra t ivas  c h i l e n a s .  Podrán también h a c e r l o  en 

/ / cc iones  d e  : i . s w ~ g  e x t r a n j e r o s  con a u t o r i z a c i ó n  d e l  Banco Central" .  

16) "Adquir i r ,  conservar ,  e d i f i c a r  y ena j ena r  b i enes  

r a í c e s  necesa r io s  pa ra  SU funcionamiento o e l  de  s u s  s e r v i c i o s  anexos. 

"El Banco podrá d a r  en  arrendamiento l a  p a r t e  de  l o s  

inmuebles que no e s t é  u t i l i z a n d o  o l o s  b i enes  r a í c e s  que r equ ie ran  para  

f u t u r a  expansión." 

17) "Adquir i r ,  conservar  y ena j ena r  l o s  b i enes  corpora- 

l e s  muebles n e c e s a r i o s  pa ra  s u  s e r v i c i o  o pira l a  mantención de  s u s  i nve r s io -  

nes.  E l  conjunto  d e  l a s  i nve r s iones  que e l  Banco e f e c t ú e  en  las c l a s e s  

de b i enes  y v a l o r e s  a que s e  r e f i e r e n  l o s  números 14. 15 16,y 17 no podrá 

exceder d e l  t o t a l  d e  s u  c a p i t a l  pagado y i e s e r v a s .  

"El Banco que adquiera  b i enes  en exceso d e  l o  d i s p u e s t o  

en e l  i n c i s o  a n t e r i o r  i n c u r r i r á  en  una mul ta  h a s t a  d e l  1% sobre  e l  exceso de  

l a  i n v e r s i ó n  r e a l i z a d a  por  cada d í a  que l a m a n t e n g a .  La l i m i t a c i ó n  ind ica-  

da no se a p l i c a r á ,  s i n  embargo, cuando l o s  b i enes  l e  hubieran  s i d o  t r a n s f e -  

r i d o s  en pago d e  deudas previamente c o n t r a í d a s  a suLifavor  por deudores que 

hubieren ca ído  en  in so lvenc ia  y siempre que no t u v i e r e n  o t r a s  g a r a n t í a s  en . . . . 
l a s  c u a l e s  h a c e r l a s  e f e c t i v a s ,  o cuando s e  l o s  adjudiquen en remate j u d i c i a l  

en pago d e  a b l i g a c i o n e s  ga ran t i zadas  con prendas o h i p o t e c a s . ~ c o n s t i t u i d a s  a 

SU favor ."  
1 I En e s t o s  casos ,  e l  Banco e s t a r á  obl igado  a ena j ena r  d i -  

chos b ienes  d e n t r o  d e l  p lazo  d e  un año contado desde l a  fecha  d e  su  adqui- 

s i c i ó n .  

"Si  e l  c a p i t a l  pagado y r e s e r v a s  d e l  Banco disminuyeren 

por hechos f o r t u i t o s ,  o s i  por cua lqu ie r  o t r a  causa dé  l a  misma n a t u r a l e z a  

é s t e  r e s u l t a r e  excedido en  s u s  i nve r s iones ,  deberá  ena j ena r  b i enes  equiva- 

l e n t e s  a 1  exceso d e n t r o  d e l  mismo plazo.  En cae 'k j u s t i f i c a d o s ,  e l  Super- 
/por P 

i n t enden te  podrá p ro r roga r  e s t o s  p l azos  h a s t a / o t r o  año. 
I I  E l  Banco obl igado  a ena jena r  b i enes  den t ro  de  un d e t e r -  @ 

minado p lazo  que no cumpliere  con d i cha  ob l igac ión ,  s e  l e  a p l i c a r á  l a  multa  

seña lada  en  e l  i n c i s o  t e r c e r o  de  e s t e  número. , S i n  p e r j u i c i o  de  l a s  inver -  

s iones  a que se r e f i e r e  e s t e  a r t í c u l o ,  l o s  bancos deberán d a r  cumplimiento 

a a q u e l l a s  ob l igac iones  que l e s  impónen l a s  l e y e s  sob re  v iv iendas  u 

d i spos i c iones  l e g a l e s "  
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f )  Reemplázase en e l  i n c i s o  primero d e l  número 7 d e l  ar- 

t í c u l o  84 l a  expres ión  "doscientos escudos" por  "dos sue ldos  v i t a l e s  anua- 

l e s  d e  l a  p r o v i n c i a  d e  Santiago1'. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- La f )  s e  r e f e r í a  a l o s  po rcen ta j e s  que pueden hacer  l o s  bancos como 
\ 

c r é d i t o s  a d i r e c t o r e s  y empleados. Se modif ican l a s  c i f r a s .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Justamente.  

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Es e l  monto máximo 

que podr ían  d a r  l o s  Bancos como c r é d i t o s  a s u s  d i r e c t o r e s  o empleados, s i n  

e l  acuerdo d e l  D i r e c t o r i o .  Estaba f i j a d o  en  dosc i en tos  escudos,  can t idad  

que, obviamente, hoy d í a  no t i e n e  v a l o r .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- "Subst i túyese e l  i n c i s o  

t e r ce ro  d e l  número 7 d e l  a r t í c u l o  84, por e l  s i g u i e n t e :  "El a c t u a l  i n c i s o  

d ice :  que "no podrá concederse a un mismo d i r e c t o r  o empleado c r é d i t o s  que 

excedan d e l  20% d e l  l í m i t e  f i j a d o  en e l  i n c i s o  an te r io r " .  

Se reemplaza por  e l  s i g u i e n t e :  

"El monto t o t a l  de  l o s  c r é d i t o s  a l o s  d i r e c t o r e s  y emplea- 

dos d e  un banco no podrá exceder d e l  c a p i t a l  pagado y r e s e r v a s  de  l a  empresa. 

~ e e m ~ l S z a s e  en e l  i n c i s o  c u a r t o  d e l  número 7 d e l  a r t í c u l o  

84 ,  l a  c i f r a  "20%" por  "10%"; y 

~ e e m ~ l á z a s e  e l  número 8 d e l  a r t í c u l o  84 por  e l  s i g u i e n t e  

"El a c t u a l  número 8 d i c e :  "Salvo l o s  casos  e s p e c i a l e s  determinados por esta 

l e y ,  ningún banco comercial  podrá,  d i r e c t a  o ind i rec tamente ,  a d q u i r i r  o ena- 

jenar  mercader ías ,  p roductos ,  ganado, f r u t o s  d e l  p a í s ,  acc iones  y v a l o r e s  

mob i l i a r io s .  S i  s e  v i e r e  obl igado  a tomarlos  en ad judicac ión  o dac ión  en  

pago, con motivo d e  c r é d i t o s  concedidos an ter iormente ,  deberá  e n a j e n a r l o s  d e n t r o  

d e l  p lazo  de  un año, contado desde l a  f echa  de  adqui&ición1' .  Se s u s t i t u y e  por 

e l  s i g u i e n t e :  "Salvo l o s  casos  e spec i a l e s ,  determinados por  esta Ley, ningún 

banco comercial  podrá,  d i r e c t a  o ind i rec tamente ,  a d q u i r i r  mercaderías ,  pro- 

ductos,  ganado y f r u t o s  d e l  p a í s .  S i  se v i e r e  obl igado  a tomarlos  en  ad judi -  

cación o dac ión  en pago, con motivo d e  c r é d i t o s  concedidos an ter iormente ,  de- 

berá e n a j e n a r l o s  den t ro  d e l  p lazo  de  un año, contado desde l a  f echa  d e  adqui- 

s i c ión .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Ahí sobró l a  pa l ab ra  "enajenar1'. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-"Enajenar" y 

"accíones y v a l o r e s  mob i l i a r io s"  

/ Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Lo que se e l imina  a q u í  

es l a ' ~ p r o h l b i c i Ó n  a d q u i r i r  acc iones  o v a l o r e s  m o b i l i a r i o s .  Por l o  de  
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es t aba  permi t ido  en  e l  a r t í c u l o  a n t e r i o r ,  pero  a q u í  dec í a :  "acciones y va lo-  

res mob i l i a r io s" .  Aparecía como una p roh ib i c ión ,  en c i r c u n s t a n c i a s  d e  que 

e s t aba  permi t ido  por  o t r o  a r t í c u l o  e l  poder hacer  e s t e  t i p o  de  inve r s iones .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- "Sust i tÚyese e l  i n c i s o  

primero d e l  número 9 d e l  a r t í c u l o  84 por  e l  s i g u i e n t e :  "El i n c i s o  primero 

a c t u a l  d i ce :  "9.- no po.drá, n i  aún con cargo a r e s e r v a s  a d i c i o n a l e s ,  adqui- 

r i r  p red ios  a g r í c o l a s , a c c i o n e s  d e  bancos y b o l s a s  d e  comercio o poseer  accio-  

nes que r ep re sen ten  más d e l  10% d e l  c a p i t a l  de  una sociedad anónima!' Se 

s u s t i t u y e  por e l  s i g u i e n t e :  "9.- No podrá e l  banco a d q u i r i r  p red ios  a g r í -  

co l a s ,  acc iones  d e  bancos comerciales  nac iona le s ,  soc iedades  f i n a n c i e r a s  y 

bolsas  d e  comercio, o poseer  acc iones  que r ep re sen ten  más d e l  10% d e l  capi -  

t a l  de  una sociedad anínima n i  i n v e r t i r  más d e l  10% d e  s u  c a p i t a l  y reser- 

vas en v a l o r e s  m o b i l i a r i o s  emi t idos  por  una misma sociedad.  

E l  Señor GENERAL LABARCA, COMITE ASESOR.- ¿Me permi te  

hacer una pregunta? ¿Aquí se modif ica ,  en tonces ,  l a  l e y  d e  l a  ven ta  d e  ban- 

cos,  d e  l o s  bancos de  l a  CORFO, que pe rmi t í a  t e n e r  h a s t a  e l  10% d e l  t o t a l  

de acciones? 

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, no. No son acc iones  

de l o s  bancos. 

E l  Señor GENERAL LABARCA, COMITE ASESOR.- Acciones d e  so- 

ciedades anónimas, en gene ra l .  
1 1  No podrá e l  banco a d q u i r i r  p red ios  a g r í c o l a s ,  acc iones  d e  

bancos comercia le^^^ o s e a ,  acc iones  d e  o t r o  banco. 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- De o t r o  banco. 

E l  Señor GENERAL LABARCA, COMITE ASESOR.- D e  o t r o  banco. Exacto. 

De o t r o  banco a e so  me r e f i e r o .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Exacto. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

No l o  puede. 

E l  Señor GENERAL LABARCA, COMITE ASESOR.- Nunca ha podido 

tener  un banco acc iones  d e  o t r o  banco. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Porque l a  l e y ,  en e s t e  momento, a u t o r i z a  vender a l a s  personas n a t u r a l e s  o l a s  

personas j u r í d i c a s .  A l a s  j u r í d i c a s  e l  3%; l a s  n a t u r a l e s  e l  1,5%. 

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Lo que yo e s t o y  pregun- 

tando e s  que s i  e s t o  s e  e l e v a  e l  l í m i t e  d e  3 a 10. 

)C E l  Señor GENERAL LABARCA, COMITE ASESOR.- No. 
I / 
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El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- ¿No? Ya. 

El Señor CORONEL LYON, RELATOR.- "~uprímese el número 10 

del artículo 84" El número 10 dice: "Los bancos sólo podrán adquirir los 

bienes corporales muebles que sean necesarios para sus servicios o para la 

mantención de sus inversiones". 

"Artículo 2.- Los bancos comerciales podrán establecer en 

las condiciones generales que determine el Consejo Monetario, un Departamento 

de Ahorro e Inversión, cuyas cuentas se reflejarán separadamente en la conta- 

bilidad de la empresa. Su función será captar depósitos a plazo superior a 

un, año y que serán reajustables e invertir y colocar la totalidad de ellos 

en valores o préstamos también reajustables. A lo menos el 30% de los fon- 

dos recibidos se invertirán en instrumentos resjustables. Del mencionado 30%, 

no menos de la mitad deberá ser invertida en instrumentos de fácil liquidación. 

Las inversiones que haga el banco con cargo a este fondo no estarán afectas al 

límite que señala el artículo 83 de la Ley General de Bancos. Los préstamos 

que se efectúen con estos recursos deberán otorgarse a un plazo superior a un 

año y que no exceda de tres años" 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

¿Qué idea hay detrás de este artículo? 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Algo que los bancos han es- 

tado permanentemente solicitando hacer, que es entrar a competir en el merca- 

do de mediano plazo. La verdad es que sobre esto había habido permanentemente 

algún grado de temor o resistencia o duda, puesto que esta facultad la tiene 

prácticamente sólo el Banco del Estado. Se ha discutido esto con el Banco 

del Estado y hay acuerdo realmente de que esto se puede hacer, fuera de la 

ventaja que tiene utilizar las oficinas instaladas de los bancos comerciales 

en materias financieras que vayan más allá del mercado de corto plazo. De 

allí que se determinen, además, normas específicas respecto a la magnitud, a 

la forma y a las garantías, sin perjukios de las normas generales que deter- 

mine el Consejo Monetario. Es, en el fondo, hacer m& amplias las atribu- 

ciones de los bancos comerciales. Por eso se había eliminado de la primera 

parte un elemento rudimentario. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Se estaría tratando de dar a los bancos un carácter más social. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, no. Más de mercado 

financiero a mediano plazo; es decir, ecónomico, específicagente. 

La Señorita PATRICIA MAC-PHERS0N.- O sea, Luna 

fomento, en parte. 
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E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Va más h a c i a  l a  inve r s ión ,  

a l  h a b l a r  d e  r ecu r sos  r e a j u s t a b l e s  y préstamos r e a j u s t a b l e s  a mediano p la -  

zo. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- ¿Cuál e s  l a  op in ión  d e  l o s  bancos sob re  e s t o ?  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Un d e  las d i scus iones  pÚ- 
.8 nd y' 

b l i c a s  sob re  e l  tema ha s i d o  por  qué s e  e s t aban7es fa s  f a c i l i d a d e s  a l a s  f i  

nanc ieras  y no s e  l e s  dan e s t a s  f a c i l i d a d e s  a l o s  bancos comerciales .  Por 

eso ,  e s t o  e s t á  r e so lv i endo  e s a  pregunta.  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Los bancos t e n d r í a n  una capacidad s i m i l a r  a l a s  f i n a n c i e r a s  en  e l  

aspecto d e  mediano p lazo .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

¿Me permi te ,  P re s iden te?  En r e a l i d a d ,  no sé s i  hay una pequeña cont rad ic-  

c ión e n t r e  e l  segundo y e l  t e r c e r  i n c i s o ,  o yo l o s  e s t o y  leyendo mal o no 

l o s  e s toy  entendiendo b i en .  Pero d i c e  e l  segundo i n c i s o :  "Su func ión  s e r á  

captar  depós i to s  a p lazos  s u p e r i o r e s  a un año y que s e r á n  r e a j u s t a b l e s  e in-  

v e r t i r  y co loca r  l a  t o t a l i d a d  de  e l l o s  en  v a l o r e s  o préstamos también r ea jus -  

tables".  Y e n  e l  i n c i s o  s i g u i e n t e  d i c e  -y e s  por  e s t o  que no Se s i  e s toy  

leyendo bien-: "A l o  menos, e l  30% de  l o s  fondos r e c i b i d o s  se i n v e r t i r á n  
S e 

en instrumentos reajustables!'.  Es d e c i r ,  en  e l  i n c i s o  pr imerold ice  que 

todo t i e n e  que ir  en  instrumentos r e a j u s t a b l e s  y en  e l  i n c i s o  s i g u i e n t e  s e  

d i ce  que e l  30%. No sé s i  en instrumentos r e a j u s t a b l e s .  Creo que s e  pres-  

t a  a una confusión l a  p a l a b r a  "instrumentos".  

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- ¿Me perdona? E l  in-  

c i so  segundo hab la  de  " i n v e r t i r  y co locar" ,  o s e a ,  a h í  hay i n v e r s i ó n  y colo- 

cación. La i n v e r s i ó n  e s  i n v e r s i ó n  en  instrumentos r e a j u s t a b l e s  y l a  coloca- 

ción e l  o t o r g a r  préstamos r e a j u s t a b l e s .  Entonces,  e l  i n c i s o  t e r c e r o  o b l i g a  

a t e n e r  e l  30% a lo-menos en i n v e r s i ó n  d e  instrumentos r e a j u s t a b l e s ;  v a l e  

d e c i r ,  e l  r e s t o  t i e n e  que t e n e r l o  e n  préstamos r e a j u s t a b l e s .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLL0.- 

Me parece un poco c o n t r a d i c t o r i o  y no sé s i  se podr í a  t r a t a r  d e  encon t r a r  

una mejor ía  en  l a  redacc ión .  

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- En t r e  i nve r s ión  y co- 

locación hay un d i s t i n g o  muy c l a r o  en  todo e l  s i s tema con tab le  d e n t r o  d e  l o s  

bancos. La i n v e r s i ó n  e s t á  a un l ado  y l a  co locac ión  e s t á  en  o t r a  p a r t i d a  

totalmente d i s t i n t a .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y 

La colocación siempre ha s i d o  documentada con un instrumento 
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E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Pero contablemente 

e s t á n  separadas  co locac iones  e inve r s iones .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Es d e c i r ,  e l  30% t i e n e  que c o l o c a r l o ;  queda d e  l i b r e  d i spon ib i l i dad  pa ra  

préstamos. 

E l  Señor RELATOR, C0RC)NEL LY0N.- " ~ r t í c u l o  3:- Los ban- 

cos comerciales  actualmente e x i s t e n t e s ,  cuyos c a p i t a l e s  pagados y r e s e r -  

vas  a 1  30 de  jun io  d e  1974 e r a n  i n f e r i o r e s  a c u a t r o  m i l  m i l lones  d e  escu- 

dos, s i  s u s  domic i l i o s  e s t aban  ubicados en  Sant iago  o Valpara íso ,  o  a  un 

m i l  mi l lones  d e  escudos,  s i  l o s  e s t aban  en o t r a s  ciudades,  deberán completar 

e l  c a p i t a l  mínimo que r i j a  p a r a  1976 a que se r e f i e r e  e l  a r t í c u l o  66 d e  l a  

Ley General  d e  Bancos a  m á s  t a r d a r  e l  30 de  jun io  d e  1976. S i  a s í  no l o  h i -  

c i e r en ,  quedarán d i s u e l t o s  por  e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de  l a  l e y ,  procediéndose 

a  su  l i q u i d a c i ó n  fo rzosa  en  conformidad con e l  ~ í t u l o  V I 1  de  l a  Ley Gene- 

r a l  d e  Bancos. ,/ 

A e r o p á i s e d  l o s  dos pr imeros i n c i s o s  d e l  a r t í c u l o  l 0 d e l  

decre to  l e y  N0749, d e  1974, y  l a  r e f e r e n c i a  que a  e l l o s  hace e l  a r t í c u l o  2" 
# 

t r a n s i t o r i o  d e l  mismo d e c r e t o  Ley." 

Es tos  dos primeros i n c i s o s  d i c e n  a s í :  "No podrán func ionar  

l o s  bancos comerciales  cuyos c a p i t a l e s  pagados y r e s e r v a s  a l  30 d e  j u n i o  d e  

1974 fue ren  i n f e r i o r e s  a c u a t r o  m i l  m i l lones  d e  escudos s i  s u s  domic i l i o s  

s o c i a l e s  e s t u v i e r e n  ubicados en  Sant iago  o Valpara íso  o i n f e r i o r e s  a un m i l  

m i l l ó n d e  escudos s i  l o s  t u v i e r e n  en  o t r a s  ciudades" 
J " los  bancos a c t u a l m e n t e d e x i e t e n t e g  cuyos c a p i t a l e s  pa, @ gados y r e s e r v a s  a l  30 de  jun io  d e  1974 fue ren  i n f e r i o r e s  a  l o s  mínimos ex- 

presados en e l  i n c i s o  a n t e r i o r ,  podrán comple ta r los  con e l  aumento d e  s u s  

c a p i t a l e s  mediante l a  emisión d e  acc iones  pagadas en  d i n e r o  e f e c t i v o  o l a  

fus ión  con o t r o s  bancos, de  acuerdo con l a s  normas que impar ta  l a  Superin- 

tendencia d e  Bancos. S i  as í  no l o  h i c i e r e n ,  podrá e l  Super in tendente  orde- 

nar s u  d i s o l u c i ó n  y l i qu idac ión . "  La r e f e r e n c i a  a l  818. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

E s  a l  818 también. Se compa t ib i l i za  e l  741 con e l  818. 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- S í .  

E l  Señor ALMIRANTE NERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

741 y 818, Y hab ía  en  e l  818 una con t r ad icc ión  e n t r e  l o  que decíáimos. Ha- 

bíamos e s t a b l e c i d o  un c a p i t a l  pagado pa ra  Valpara íso  y Sant iago  e l  r e s t o .  

Esto vendr í a  a normal izar  una s i t u a c i ó n  que d e  hecho hab la  quedado anómala. 

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- De hecho e r a  un 

co oscura.  
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El Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

¿Me permite una pregunta de primera concepción? El primer inciso, ¿no es 

éste artículo transitorio, en el fondo? 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- No es transitorio. 

ElSeñor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLL0.- 

No, pero se refiere específicamente a lo que sucede de aquí a1 30 de junio 

de 1976. ¿No debería ir en un artículo transitorio de la ley? 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- No, yo no creo. Es 

un instrumento para el buen orden de la ley, no más. 

El Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Me parece típicamente una regla de transición transitoria. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Como es una ley un 

poco miscelánea, que está introduciendo modificaciones a la Ley de Bancos 

éste es un artículo que en realidad puede quedar ahí en forma definitiva, 

porque más adelante, indudablemtne, todo lo quemodifique la ley de bancos 

se va a incorporar a la ley definitiva de isntituciones financieras, y ahí 

va a quedar este artículo que va a cumplir su propósito. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

El 30 de junio del 76 este artículo deja de tener vigencia. Entonces, en 

vez de ponerlo en un texto legal en que todo el resto tiene vigencia, se- 

ría lógico  colocarlo como artículo transitorio. 

El Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Es para el buen orden, no más. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

El artículo está bien. Resuelve una situación que estaba de hecho mala. 

El Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Artículo 4:- "Reemplázase 
. . 

en el artículo 3"transitorio del decreto ley N0818, de 1974, las palabras 

"el decreto ley 749, de 1974" por el "el artículo 66 de la Ley General de 

Bancos", reemplazado por el presente decreto ley!' 

El artículo 3Otransitorio decía,efectivamente: "una vez 

que los bancos comerciales cumplan con el mínimo de capital y reservas es- 

tablecidos en el decreto ley N0749, de 1974" Eso se reemplazaría y quedaría: 
1 I una vez que los bancos comerciales cumplan con el mínimo de capital y re- 

servas establecidos por el arficulo 66 de la Ley General de Bancos, reem- 

plazado por el presente decreto ley". 

"Artículo 5:- Para el solo efecto de los márgenes o li- 

mitaciones que establece la ley en relación con el capital y reservas 
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l a s  i n s t i t u c i o n e s  f i n a n c i e r a s  sometidas a s u  f i s c a l i z a c i ó n ,  , l a  Superinten-  

denc ia  de  Bancos e I n s t i t u c i o n e s  F inanc ie ra s  podrá f i j a r  t r imes t r a lmen te  

r e v a l o r i z a c i o n e s .  p r o v i s i o n a l e s  d e n t r o  de  cada año ca l enda r io ,  tomando en  

cons iderac ión  l a s  v a r i a c i o n e s  d e l  I n d i c e  d e  P r e c i o s  a l  Consumídor". 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- A v e r ,  un momento. 

En e s t e  a r t í c u l o  hay una observación d e  fondo. Qui- 

zá s  e s t é  equivocado, pero qu ie ro  que m e  l o  expl ique .  En m i  a p r e c i a c i ó n  

y e n  e l  e s t u d i o  que han hecho l o s  a s e s o r e s ,  e s t e  a r t í c u l o  deb ía  redac- 

tarse en  forma t a l  que e s t o  se h i c i e r a  o b l i g a t o r i o  cuando e l  I.P.C. tri- 

m e s t r a l  s e a  mayor que un p o r c e n t a j e  que deb ía  f i j a r s e  e n  l a  l e y ,  ponga- 

mos e l  d i e z  o e l  quince por  c i e n t o .  

Porque en  e s t a  forma, t a l  como está redac tado  a q u í ,  es- 

t a  r e v a l o r i z a c i ó n  va a t e n e r  que s e r  permanente, y con un I.P.C. t a n  e l e -  

vado como e l  d e l  año pasado ¿no e s  c i e r t o ? .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- En vez d e  e so  ¿por qué 

no cambiar l a  p a l a b r a  "podrá f i j a r "  por  "fijará',' simplemente? 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- E s  "podrá". Dice 

"podrá" . 
E l  Señor SWERINTENDENTE DE BANCOS.- S e r í a  conveniente  

que s i  e l  I n d i c e  d e  P r e c i o s  a l  Consumidor aumenta e n  un 2% -espero que 

así  sea-  en  t r e s  meses, todos l o s  c á l c u l o s  nuevos p a r a  una can t idad  que 

hay que f i j a r .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Eso. Que por  l o  menos e s o , . e l  lo%,  s e  f i j e .  S i  no, no hay ne- 

ces idad  d e  f i j a r l o .  D e  l o  c o n t r a r i o ,  vamos a e s t a r  con un mecanismo ban- 

c a r i o  t e r r i b l e  haciendo estas cosas .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Por e s o ,  Almirante ,  

a q u í  s e  ponía f a c u l t a t i v o  : "podrá". 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Conforme, pero hay una cosa.  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Para  f i j a r l o  cuando va- 

l iera  l a  pena. 

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Inc luso ,  f a c i l i t a  e l  tra- 

ba jo .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- En e s t e  momento estamos consc i en te s  d e  que s í  es uno o dos ,  no 

habrá  f i j a c i ó n .  Pero supongamos que haya cua lqu ie ra  c i f r a ,  digamos so- 

b r e  e l  10 o sob re  e l  15 t r i m e s t r a l ,  entonces debe f i j a r s e ;  s i  no,  

Porque de jándolo  d i s c r e c i o n a l .  
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El Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Pero siempre que esto 

exceda del 10%. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- De equis puntos. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

Claro, eso es lo grave. de que esté condicional. Si no se establece una 

norma bajo el mínimo, bajo ese índice, no hay necesidad de preocuparse. 

Entonces ya saben, porque es ley, al fin y al cabo. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Una ley 

tiene que ser ampliada por un reglamento. 

El Señor MINISTRO DE ECON0MIA.- La posibilidad de la in- 

flación mayor del lo%,  no podrá. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

¡No! Todo lo contrario. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Perdón, Presidente. Ha- 

bría una fórmula un poco distinta, tal vez. Decir que se fijará anualmente 

o semestralmente. Es decir, que podrá fijarse un período más breve por 

disposición del Superintendente, pero decir que por lo menos una vez al 

año. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Esa era la idea mia. 

Decir que se hará una vez al año. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Una vez al año ope- 

ra por ministerio de la ley. 

Al efectuarse los balances de los bancos, en diciembre, 

tiene que tener una corrección monetaria; pero el defecto nace, justamente, 

de que con una inflación grande todos los préstamos y demás que tienen 

relación con el capital y reservas de los bancos se quedan sumamente atrás. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Pero en la cuarta línea del artículo está diciendo "podrá fijar trimestral- 

mente" . 
El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Exacto. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Entonces podrá fijar trimestralmente, digo yo, cuando el I.P.C. sea tal, 

digamos, más del diez por ciento. Entonces entrará a actuar la ley. Si 

no, no. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- En la actualídad se ha- 

ce obligatoriamente. 

El Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- En este momento hay 

disposiciones de un decreto ley que han permitido aumentar los márgenes 

de los bancos con relación a sus capitales y reservas, para obviar este 

problema, y aquí se está dando una solución por la vía de pedir 

zación cada tres meses. 
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El  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Cada tres meses, 

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Provisionalmente.  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Pero solamente cuando e l  I.P.C. s e a  t a l  que l o  haga necesa r io ,  por- 

que, s i  no, imagínese que e l  I.P.C. l l e g u e  d e  r e p e n t e  a un í n d i c e  muy a l t o  

y l e  e x i g e  hace r  r e v a l o r i z a c i ó n  cada tres meses. Es d e  locos .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Yo no en t iendo e l  problema. Ustedes l o  en t ienden .  

E l  Señor COMANDANTE M0NTGNA.- La o t r a  fórmula e s  que s e  

pudiera  a u t o r i z a r  e s a  r e v a l o r i z a c i ó n  cada vez que e l  I.P.C. exceda d e  una 

determi'nada can t idad ,  e n  vez d e  h a c e r l o  t r imes t r a lmen te .  Vale d e c i r ,  cada 

vez que, y no m á s  d e  t r imes t r a lmen te ,  e n  todo caso .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Y no más. Cuando e l  I.P.C. sea mayor d e l  lo%,  por  ejemp10,estará  

obligado a f i j a r .  S i  e s  menos d e l  l o%,  e s  o p t a t i v o .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- En todo caso ,  l a  i d e a  es 

que l a  Super in tendencia  tome s ó l o  en  cons iderac ión  l a s  v a r i a c i o n e s .  No es 

necesar io  que sea, i n c l u s o ,  e l  mismo porcen ta j e .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Claro que no. Estoy d e  acuerdo con eso.  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Se está t r a t a n d o  d e  e v i t a r  

que haya una r e v a l o r i z a c i ó n  cada vez que haya un í n d i c e  muy a l t o .  

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Claro.  Tiene que haber una 

presión para  que haya una r e v a l o r i z a c i ó n .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

E s  ev idente .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Diez puntos t r i m e s t r a l e s  

podría ser. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Diez puntos t r i m e s t r a l e s  creoque sería una buena can t idad .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Pero s e  

puede hacer  por  i n s t r u c c i o n e s  e s t o .  ¿Para qué n e c e s i t a  l ey?  

Por i n s t r u c c i o n e s  d e  Hacienda. Usted t i e n e  l a  ob l igac ión ,  

como Superintendente d e  Bancos. 

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- ¿Me permite? Es to  

es para e l  e f e c t o  d e l  tamaño d e l  banco, d e  l a  i n s t i t u c i ó n  f i n a n c i e r a  d e  que 

se t r a t a  y t i e n e  r e l a c i ó n  d e  pas ivo .  Resu l t a  que l o s  pas ivos ,  l o s  

las  colocaciones van crec iendo con e l  I.P.C. y e l  c a p i t a l  queda 
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Entonces,  a pesa r  d e  que e l  e s p í r i t u  d e  l a  l e y  s e a ,  por  ejemplo, d i e z  a 

uno, con una i n f l a c i ó n  d e l  100% a l  año, r e s u l t a  c inco  a uno; y con 200% 

a l  año, r e s u l t a  t r e s  a uno. Y eventualmente puede, mediante e s t e  meca- 

nismo, hace r  prác t icamente  desaparecer ,  s i  10 desea ra .  

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Creo que hay que h a c e r l o  

l o  más automático p o s i b l e ,  pero  s i n  h a c e r l o  engorroso por  e s a  v í a .  Creo 

que d e b e r í a  adop ta r se  e l  concepto que d i j o  e l  señor  Almirante ,  en  e l  sen- 

t i d o  d e  " f i j a r á " ,  s a l v o  que e l  Zndice d e  P r e c i o s  a l  Consumidor s e a  in fe -  

r i o r  a l  20% e n  e l  t r i m e s t r e .  O a l g o  por a h í .  

E l  Señor GENERAL LABARCA, COMITE ASESOR.- En e l  t r i m e s t r e .  

E l  Señor COMANDANTE M0NTGNA.- O en  e l  semestre .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

Y a  e s t a b l e c i e r o n  " t r imes t r e "  

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- Que no sea una d i s t o r s i ó n  

muy grande, pero  que tampoco s i g n i f i q u e  un t r a b a j o  muy grande pa ra  e l  

banco. 

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y d i e z  puntos parece  ra -  

zonable P re s iden te .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

Yo l o  encuent ro  as í  también. 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- A r t í c u l o  6:- ~ e r ó g a n s e  

l o s  a r t í c u l o s  20y 18 d e l  D.L. N0231, d e  1973, y 9 ,  10 y 11 d e l  D.L. N0749, 

de 1974" 

Los a r t í c u l o s  2Oy 18 d e l  D.L. ~ ' 2 3 1  son l o s  s i g u i e n t e s :  

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Esa es justamente una 

au to r i zac ión  e s p e c i a l  que se d i ó  p a r a  aumentar l o s  márgenes d e  ob l igac iones  

y préstamos, porque no e x i s t í a  l a  norma e s t a  que acabamos d e  d i s c u t i r ,  y natu-  

ralmente,  a l  c r e a r s e  e s t e  s i s tema matemático y automático,  no hay necesidad 

de que se mantenga esta a u t o r i z a c i ó n  p a r a  d a r  márgenes e s p e c i a l e s  en  por- 

c e n t a j e s  e s p e c i a l e s  pa ra  ob l igac iones .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- "Ar t ícu lo  7:- In t rodúcense  

l a s  s i g u i e n t e s  modificacion.es a l a  Ley N016.253, sob re  bancos d e  fomento: 

a )  "Agrégáse e l  s i g u i e n t e  i n c i s o  a l  a r t í c u l o  4 ' l e t r a  a ) .  

"No o b s t a n t e ,  l o s  bancos d e  fomento podrán c a p t a r  fondos 

d e l  públ ico ,  e n  moneda nac iona l ,  mediante  mutuos o pagarés  i n f e r i o r e s  a un 

año, por una cant idad  que no exceda d e  las colocac iones  que e fec túen  a l o s  

mismos plazos".  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Talcomo en t i endo  e s t o ,  puede:: ser que m e  equivoque, e s t a s  modi f icac iones  d e  

l a s  l e t r a s  a) y b) d e l  a r t í c u l o  7: a l  p e r m i t i r  a l o s  bancos d e  fomento 

operaciones d e  c o r t o  p lazo ,  digamos a 30 d í a s ,  i no  es c i e r t o ?  les  da f n r  
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Entonces,  p i e rden  su  c a l i d a d  d e  bancos d e  fomento. Y ,  s i n  duda, e l  d e  

fomento está des t inado  a cumplir una func ión  e s p e c í f i c a ,  d e f i n i d a  por  

l a  l e y ,  t o t a lmen te  d i s t i n t a  a l a  f i n a n c i e r a .  S i  s e  cons ide ra  l o  d i s -  

pues to  en  e l  a r t í c u l o  3: s e  agrava  más l a  s i t u a c i ó n ,  pues to  que l i b e r a  

l o s  l í m i t e s  d e l  p lazo  por e l  año, ¿no es c i e r t o ? ,  l o  mejora.  

E s t a s  operac iones  d e  p r e s t a c i o n e s  d e  c a p i t a l  pa ra  fomen- 

t o  las requerimos, s i n  duda, pero  no l a s  operaciones f i n a n c i e r a s  a 30 

d i a s > ,  a c o r t o  plazo.  En Ch i l e  tenemos dos bancos d e  fomento, ¿no e s  

c i e r t o ?  

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Dos, y uno en  f o r -  

mación. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Y uno en  formación. Entonces,  m i  preocupación es s i  vamos a u s a r  e s t o s  

bancos pa ra  f i n a n c i a r  proyec tos ,  o que sea con un mercado d e  c a p i t a l  espe- 

c u l a t i v o  en  s u  func ión .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Ese es un punto bastan-  

t e  de  fondp, y d e  hecho e s t e  a r t í c u l o ,  que ha  venido s iendo s o l i c i t a d o  

por l o s  bancos d e  fomento, desde que empezaron a c o n s t i t u i r s e ,  hab ía  

es tado  f lo tando,con  r e so luc iones  i n t e r n a s  d e  l a  Super in tendec ia  d e  Bancos, 

Banco C e n t r a l ,  ODEPLAN, M i n i s t e r i o  d e  Hacienda. Porque nos p a r e c í a  que 

había  que conjugar  más claramente l a  r e s p u e s t a ,  d e  hecho, l a  conclus ión  

a que l l e g a r o n  l o s  grupos d e  t r a b a j o  que a n a l i z a r o n  e s t o  f u e  que era le- 

gí t imo l o  que e s t aban  pidiendo,  en  cuanto a s i  acaso s e  les de j aba  una 

proporción d e l  t o t a l  d e  s u s  operaciones p a r a  p ropós i to s  d e  r e a l t i v o  c o r t o  

plazo,  pa ra  p e r m i t i r l e s  un mejor manejo t écn ico  d e  s u s  r e s e r v a s  y d e  s u s  

r ecu r sos ,  podía  ser aceptado.  Como l e  d igo ,  Almirante ,  esta cosa  v i e n e  

por l o  menos d e  un año y medio d e  l o s  bancos de  fomento, d i c i endo  que 

e s t a  e s  l a  forma como opera .  

La conclus ión  a que noso t ros  l legamos e r a  que -teníamos 

s e r i a s  dudas, Pres idente- ,  l a  conclus ión  a que habíamos l l egado  e r a  que 

debía  a c e p t a r s e  realmente en  pequeña p a r t e .  A s í  como s e  acep ta  que l o s  

bancos comerciales ,por  u s a r  e l  término,  operaciones d e  mediano p l azo ,  es 

pos ib l e  a c e p t a r ,  a l  r evés ,  que l o s  bancos d e  fomento invadan en  un pequeño 

monto operaciones d e  c o r t o  p lazo .  

E l  pequeño monto, que está d e f i n i d o  en  l o s  dos i n c i s o s ,  

en e l  a) y en  e l  b ) ,  a l  h a b l a r  d e  co locac iones  que no excedan e l  20% d e l  

t o t a l ,  justamente r e s t r i n g e  e s t a  capacidad. 

Lo.que e l l o s  d i cen  es que t i e n e  problemas d e  manejo d e  

Cga. Y sob re  e s t o ,  como d igo ,  e l  equipo t écn ico  l l e g ó  a l a  conclus ión  d e  

que e fec t ivamente  e r a  razonable  l o  que s e  e s t a b a  p id iendo,  porque era im- 

pos ib l e  pensar  en  términos muy r í g i d o s  en  que un banco r e c i b a  todos l o s  r e -  * 
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cursos a tres años, los coloque todos a tres años, y que venzan en esa 

misma fecha. 

Y están permanentemente con algún problema de reser- 

vas para poder operar. Esa es la razón de este articulado. No hay otra. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Desde el principio, cuando abordamos esta materia, yo la plantié 

en términos similares a los que usted está diciendo, que el problema de 

los bancos de fomento era la incapacidad de caja para poder atender los 

préstamos a largo plazo. Era necesario darles ciertas garantías, y us- 

ted perfectamente me argumentó en ese momento que se desvirtuaba el con- 

cepto de banco de fomento. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- ~fectivamente. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Se pensaba competir con.las financieras, que eran dos criterios 

totalmente distintos, y el banco de fomento tenía cómo obtener caja por 

la solidéz de las instituciones que representaba. Así es que era un ar- 

gumento que se consideraba como una falacia. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- En ese momento respondía 

así, en principio, y de hecho se ha demorado tanto este articulado un poco 

por mi propia resistencia. En este momento lo respaldo, porque he ido 

convenciéndome de que manejado con algún grado de cautela, los porcentajes 

sobre los cuales pueden operar, pudiera ser razonable. Justamente partz 

diciendo que esto había demorado porque esto había sido dado vueltas va- 

rias veces en las discuciones del equipo económico. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Y usted me convenció a mí ahora. 

La Señorita PATRICIA MAC-PHERS0N.- Si estamos, o por lo 

menos, aumentando los plazos, y aquí les estamos dando la posibilidad de 

que desvirtúen ese fin de fomento y lleguen a transformarse, en la prác- 

tica, en financieras, creo que podría producirse una presión inflacionaria. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No. 

Perdón. A propósito de su pregunta, justamente, Almi- 

rante, estábamos viendo la conceptualización de esto, y llegamos a la 

conclusión de que crear compartimentos absolutamente estancos no resol- 

vía los problemas, porque de todas maneras hay que tener rescursos de 

distinto plazo operando dentro del sistema. 

Lo que aquí se está permitiendo es que las proporciones 

sobre las cuales operen las distintas instituciones sean determinadas en 

cada caso, y que, concretamente, un banco comercial opere escencialmente en 

el corto plazo y tenga la posibilidad de salir en el mediano, y los bancos 

de fomento operen en el largo plazo y tengan la posibilidad de tener u 

proporción para el corto. 
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La S e ñ o r i t a  PATRICIA MAC-PHERS0N.- Pero m e  parece  que 

l a  i n c i d e n c i a  puede s e r  d i s t i n t a .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es l a  misma, porque 

l a  suma d e  l o s  r e c u r s o s  d e  c o r t o  p lazo  no d e b e r í a  ser sus tanc ia lmente  

d i s t i n t a  a  l a  que de  todas  maneras e l  s i s tema r e q u e r i r í a .  Hay una com- 

pensación a l l í .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Además, l e  amplía l a s  f a c u l t a d e s  pa ra  operaciones h i p o t e c a r i a s .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es to  l l e v a  a  o t r o  con- 

cepto  a d i c i o n a l ,  u s t edes  se e s t á n  r e f i r i e n d o  a l  punto s e x t o ,  l l e v a  a o t r a  

idea :  s e  e l imina  l a  i d e a  d e  bancos h i p o t e c a r i o s  y más b i e n  s e  p i ensa  en  

términos d e  operac iones  h i p o t e c a r i a s  que pueden s e r  r e a l i z a d a s  por  e s t o s  

bancos. Ese es e l  concepto que hay. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- En e so  no hay inconveniente ,  pero  s i  se conjugan l a s  t r e s  cosas  

r e s u l t a  que en  un momento se nos t ransforman en  unas f i n a n c i e r a s ,  con un 

po rcen ta j e  t a n  a l t o ,  30 por  c i e n t o  de  co locac iones  en  c o r t o  p lazo .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- E l l o s  pedían b a s t a n t e  

más. 

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Es tas  normas que quedan a s í  e s t i p u l a d a s  en l a  l e y  y quedan colgando y 

equi l ibrándose  nada más que s i  se e j e r c e  c o n t r o l  sob re  e s t o ;  s i  no ex is -  

t e  un adecuado c o n t r o l  s u  puede produci r  un desmán. ¿Se e s t a b l e c e  penal idad 

s i  s e  excede eso?  

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- S e r í a  l a  penal idad 

común, no m á s ,  que e s t a b l e c e  l a  l e y  d e  l a  Superintendencia:  mul tas  impor- 

t a n t e s .  

E l  Señor GENERAL LEGIH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

¿Y por qué no s e  e s t a b l e c e  en una l e y  una penal idad f u e r t e ?  Porque e l  

con t ro l  e s  t a n  grande,  sob re  t a n t o s  organismos y sob re  t a n t a s  l e y e s  que 

t i e n e  l a  Super in tendencia  i g u a l  que e l  Banco Cen t r a l ,  y  d e  r epen te  aparece  

uno d e a t o s  c a b a l l e r o s  que se v iene  a sabe r  d e  é l  cuando ya ha e s t ado  dos ,  

t r e s  o  c u a t r o  años en  e s t e  temita. ¿Por qué no s e  e s t a b l e c e  una sanc ión  

 severísima a l  que s e  exceda pa ra  que, por  l o  menos, s e  e j e r z a  un au tocon t ro l ?  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Quiero d e c i r ,  por  qué" 

realmente,  en  ese momento me p o r t é  más o menos r í g i d o .  Me formé l a  impre- 

s ión  en e s e  momento d e  que l o  que que r í an  l o s  bancos d e  fomento e r a  t r ans -  

formarse en  bancos comerc ia les  a l a  mala. Y tuve  a l l í  una r eacc ión  r e l a t i -  

vamente c a u t e l o s a ,  ¿no e s  c i e r t o ? ,  d e  d e c i r  que no pa ra  que elios mismos 

ran ubicando que e r a  l o  que e s t aban  pidiendo exactamente.  
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En ese momento, obviamente,se sentían mucho mejor si acaso operaban sin 

ningún tipo de márgenes con leyes mucho más abiertas, como era el caso 

del Banco Hipotecario, concretamente. Posteriormente, como le he dicho, 

lo hemos analizado pero con muchos detalles, y hemos llegado a esta fór- 

mula como una fórmula razonable. La idea.de que efectivamente se impon- 

ga algún tipo de castigo, más o menos definido por la ley, me parece perfec- 

tamente. Y respecto a las cifras, no sé si acaso podría el Presidente del 

Banco Central decir algo respecto de si el 20% parece o no parece conve- 

niente. 

El Señor PRESIDENTE DEL BANCO CENTRAL DE CHILE.- La 

verdad es que esta idea nació un poco al revés, en el sentido de que los 

bancos de fomento estaban facultados para prestar dinero sólo en términos 

reajustables a más de un año. Y resulta que como operan o van a operar 

en Chile los bancos de fomento, prácticamente tomaban proyectos. Y todo 

proyecto requiere de algún capital de trabajo de corto plazo. Esa es la 

idea; poder decir: "Mire, el 20% de sus colocaciones pueden ser a corto 

plazo1! Ahora, concebido el banco de fomento sería otra cosa. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERPJ0.- Esa colocaciÓn es a corto plazo, con el objeto específico de finan- 

ciar proyectos de fomento. Pero si los dejamos abierto no sería lo mismo. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Pero hay imposibilidad, 

ahí el control se va a determinar. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Porque ahí yo lo acepto, indudablemente. Porque justamente, hay 

un grupo de gente de tal financiamic!nto de tanto, para después pedir el 

préstamo, pero tienen el aval de la CORFO. Y ahí era lógico que se le 

diera un préstamo de corto plazo para el estudio del proyecto. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No me extendí, Almi- 

rante, en una consideración adicional. 

Cuando estuvimos analizando esto, 'estuvimos a punto 

realmente de decir: "Bueno, para que toda esta historia de distinguir entre 

distintas instituciones financieras, y dejemos que el sistema funcione, que 

fue la otra opción. Porque la verdad es que controlar que efectivamente 

las platas que le llegan a un señor que dice que es para su capital de 

trabajo, sirven pica ese propósito, es bastante difícil. El escudo que 

le entró a la cuenta no sabe si acaso lo usó en viajar a Europa o en com- 

prarse una casa a esa misma persona, realmente. En ese sentido, el control 

se hace imposible. Y como le digo, tuvimos la tentación, y fué analizada 

seriamente, de decir para qué armar toda esta historia de diferenciar entre 

distintos sistemas. Llegamos a la conclusión de que la diferenciación serví 

& 
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a un s ó l o  p ropós i to  r e l a t i vamen te  r azonab le  por  e l  momento -no sabemos qué 

pasa d e  a q u í  a v e i n t e  años- y es e l  hecho d e  que a lgún  grado d e  espec ia-  

l i z a c i ó n  p a r e c í a  conveniente;  y que en segundo l u g a r ,  en  e s t e  t i p o  d e  i n s -  

t i t u c i o n e s ,  concretamente l o s  bancos d e  fomento, e r a  donde teníamos una 

necesidad más a l t a ,  que e s  e l  f inanc iamiento  d e l  c a p i t a l  de  mediano p la -  

zo. A p a r t i r  d e  a l l í ,  su rg i e ron  todos e s t o s  puntos d e  d i f i c u l t a d e s  p a r a  

ope ra r  que e s t a b a  desc r ib i endo  e l  P r e s i d e n t e  d e l  Banco Cen t r a l .  Y l l e -  

gamos a e s t o  como una t r a n s i c i ó n .  Esa es l a  h i s t o r i a  un poco d e  e s t e  

problema. 

Creo que s e r í a  muy d i f í c i l  irse por  e s a  l í n e a ;  pero  

s í  t a l  vez l a  d e  d e c i r  que e fec t ivamente  e s t o s  po rcen ta j e s  son más noto- 

r i o s  y que e l  d e s t i n o  sob re  e l l o s  e s  bueno. 

Quedando l a  duda, y a m í  me g u s t a r í a  d e c i r  en  j u s t i c i a ,  

s i  acaso esta es una cosa  que v a  a ser muy permanente o e n  l a  medida e n  

que s e  adqu ie ra  expe r i enc i a  e l  sistema puede ope ra r  con una mucho mayor 

f l u i d e z .  No sé. 

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

La expe r i enc i a  puede r e s u l t a r  h a r t o  c a r a .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Por e s o  s e  e s t á n  po- 

niendo las normas, por  e so  s e  d i c e  que e s e  p o r c e n t a j e  e s  pos ib l e .  

' E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

I n s i s t o  en que s i  se p u s i e r a  una s m i ó n ,  o una penal idad  sería mucho mejor.  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Estoy d e  acuerdo. 

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

No s é  como se h a r á  l a  c o n t a b i l i d a d ,  cómo s e r á  e l  procedimiento con tab le ;  

pero debe s e r  b a s t a n t e  complejo poder medir que l a  cant idad  no exceda d e  

l a s  co locac iones  que e fec túen  en l o s  mismos p l azos ,  l o  que ha dado en  c ré-  

d i t o  a menos de  un año. 

E l  Señor SUPERINTENDENTE DE BANCOS.- Se pueden c o n t r o l a r  

fác i lmente  por  e l  e s t ado  d i a r i o .  Inc luso  s e  pueden b a s a r  estas i n s t i t u c i o -  

nes, donde hacen s u s  co locac iones ,  s u s  t r ansacc iones  en  d ine ro  con s u s  

bancos. Como eso  e s t á  c o n t a b i l i z a d o  en  forma separada ,  e s t á n  e s t ab l ec i endo  

d í a  a d í a  las r e l a c i o n e s  que hay e n t r e  una y o t r a  cosa .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

¿Me permi te ,  P re s iden te?  Yo tengo l a  impresión d e  que l a  observación funda- 

mental d e l  Almirante  Merino, e s t á  en  que l a  func ión  d e l  banco de  fomento 

es  muy d e f i n i d a .  Ahora, s i  un c l i e n t e  d e l  banco d e  fomento, o sea aque l  

que ha r e c i b i d o  un préstamo de  mediano p l azo ,  puede n e c e s i t a r  e n  e l  momento 

de su pues t a  en  marcha o en e l  momento d e  s u  operac ión ,  un c r é d i t o  d e  c o r t o  

plazo p a r a  ope ra r  en  buena forma. Es un poco l o  que m e  parece  e n t e n d e r l e  
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a l  Almirante  Merino, O sea, pero  que todos  queden d e n t r o  d e l  mismo e s p í r i -  

t u .  Es d e c i r ,  e s  l a  i n v e r s i ó n  d e  fomento l a  que está apoyada por  un c ré-  

d i t o  d e  c o r t o  p l azo  como complemento' de  un c r é d i t o  a l a r g o  p lazo  que ha  

permi t ido  hace r  l a  i nve r s ión .  Un cEedi to  d e  mediano p lazo  y una i n v e r s i ó n  

y que l a  pues t a  en marcha o e l  c a p i t a l  de  t r a b a j o  t i e n e  que s e r  complemen- 

tado.  Es d e c i r ,  que e l  c r é d i t o  d e  c o r t o  p lazo  no s e a  una operación compe- 

t i t i v a  con l a  que hacen l a s  f i n a n c i e r a s  o con l a  que pueden hacer  l o s  ban- 

cos  comerc ia les ,  s i n o  que s e a  l i g a d a  también a l a  operac ión  d e  fomento. 

Y en  e s e  s e n t i d o  c reo  que. sería muchísimo más conveniente  mantenerse d e n t r o  

d e  l a  f i l o s o f í a  d e l  banco de  fomento. Es l o  que e s t a b a  proponiendo e l  

Almirante Merino, que no e l  d e j a r  que un p o r c e n t a j e  e q u i s  d e  l o s  r ecu r sos  

d e l  banco puedan i r  a operac iones  d e  c o r t o  p lazo  que son p rop ia s  d e  l o s  

bancos comerc ia les  o p rop ia s  d e  l a s  f i n a n c i e r a s  en  un momento determinado. 

Yo c reo  que e so  e s  l o  e s e n c i a l  que e s t á  d e t r á s  d e  l a  

i d e a  d e  no mezclar  i n s t i t i i c i o n e s  haciendo func iones  d i v e r s a s .  

E l  Señor MINISTRO'DE HACIENDA.- Pero l o  l ó g i c o  e s  que e so  

s e a  l o  que suceda.  Se e s t á  haciendo un l í o  con l a  conceptua l izac ión .  Lo 

que no sé es c8mo pueda d e c i r s e  realmente.  Pero¿cómo l o  con t ro l a?  S i  e s e  

señor  se va  a Estados Unidos d e  v i a j e  con un c r é d i t o  por ejemplo. 

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

¿Me permi te ,  señor  P re s iden te?  Es que l a  observación que e s t á  haciendo 

e l  señor  Min i s t ro  de  Hacienda, l e  d i r é  que también e l  c r é d i t o  d e  fomento 

s e  l o  puede g a s t a r  en  un v i a j e .  Será mucho más g r a t o  v i a j a r  e n  v a r i o s  

p lazos .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Evidente .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- 

Viajar a c inco  años o a d i e z  años p lazo .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Evidente .  

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESmOLL0.- 

Pero yo c r e o  que no podemos p a r t i r  d e  e s e  c r i t e r i o .  Lo que pasa e s  que 

a lgu ien  que r e c i b i ó  un c r é d i t o  d e  fomento puede también complementariamente 

r e c i b i r  un c r é d i t o  a c o r t o  p lazo .  Se supone que l o s  dos l o s  va a manejar 

como co,rresponde. 

Yo c reo  que e s a  e s  l a  i d e a  que me parece  d e s c u b r i r  en 

l o  que e s t á  d i c i endo  e l  Almirante  Merino. 

E l  Señor . - A m i  m e  

parece ,  P r e s i d e n t e ,  que e l  i d e a l  d e  cua lqu ie r  i n s t i t u c i ó n  f i n a n c i e r a  es 

que todos  l o s  fondos que t i e n e  captados ,  incluyendo su  c a p i t a l  e s t é n  colo- 

cados e l  máximo d e l  tiempo. Ojalá cap ta ran  un escudo e inmediatamente es- 

t u v i e r a  colocado. Ahora, en  un banco d e  fomento en  que hay proyec tos  r e l a -  9 
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t ivamente complicados, de  montos r e l a t i vamen te  grandes,  que t i e n e n  ven- 

cimientos d i s t i n t o s ,  todo e l  tiempo e l  banco d e  fomento va a t e n e r  que 

e s t a r  midiendo un p o q u i t i t o  las neces idades  d e  t e x e r  fondos l í q u i d o s  

p r r a  determinados proyec tos .  Mient ras  más f l e x i b i l i d a d  tenga en  e l  mer- 

cado d e  c o r t o  p l azo ,  mejor va  a poder adecuarse  a e s t a  s i t u a c i ó n .  

S i  noso t ros  l e  imponemos que solamente puede ser pa ra  proyec tos  de  fo- 

mento, l o  Único que vamos a e s t a r  haciendo d e  d e f i n i t i v o  e s  que pos ib le -  

mente l a  t a s a  a l a  c u a l  tengan que p r e s t a r  s e a  más a l t a ,  porque van 

a t e n e r  más fondos y l í q u i d o s  d u r a n t e  un p lazo  r e l a t ivamen te  más l a r g o b  

Me parece  a m í  que, dando mayor f l e x i b i l i d a d  en  e s t o  

d e l  c o r t o  p lazo  y poniéndoles  un p o r c e n t a j e  -no tengo ninguna i d e a  d e  

s i  e l  20 por c i e n t o  es a l t o  o e s  ba jo ,  no Se; e so  nace d e  l a  t é c n i c a  

banca r i a  misma- pero  mien t r a s  más f l e x i b i l i d a d  s e  l e  de  a l a  i n s t i t u -  

c i ó n  mejor v a  a poder cumplir s u s  func iones  p r o p i a s ,  con e l  b e n e f i c i o  

a d i c i o n a l  de  que también e s  bueno t e n e r  competencia en  e l  c o r t o  p l azo  

d e l  banco d e  fomento a l a s  f i n a n c i e r a s  y a l o s  bancos en  gene ra l .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIER- 

NO.- - E s t a  argumentación es c a s i  exac t a ,  y l a  t e n g o . e s c r i t a ,  y se l a  mandé 

a l  señor  Min i s t ro  d e  Hacienda, y é s t e  l a  rechazó. 

Posiblemente yo me haya expresado m a l ,  y don ~ a Ú l  

a c l a r ó  muy b i e n  l a  i d e a ,  d e l  c r i t e r i o  que yo t e n í a .  Indudablenente,  como 

yo expresé  en  un ejemplo, esta gen te  que n e c e s i t a  un c r é d i t o  d e  fomento 

grande, n e c e s i t a  un c r é d i t o  de  c o r t o  p lazo  pa ra  hacer  e l  e s t u d i o  d e  f a c i -  

l i d a d  d e  c r é d i t o .  Quizá s e a  un c r e á i t o  d e  60 o 90 d í a s ,  una cosa así. 

Quizá un poco más, pero t i e n e  que e s t a r  l i g a d o  con e l  p royec to  d e  fac-  

t i b i l i d a d  que l e  va a p r e s e n t a r  a l  banco p a r a  que s e  l o  f i n a n c i e .  Ese 

e s  e l  i d e a l ,  porque s i  noso t ros  l o  que queremos es d e s a r o l l o  económico 

a t r a v é s  d e l  c a p i t a l  acumulado en  l o s  bancos, con préstamos que sean  po- 

s i b l e s  d e  ser s e r v i d o s  por e l  i n d u s t r i a l  que va  a montar l a  i n d u s t r i a  y 

que e l  i n d u s t r i a l  no t r a b a j e  p a r a  e l  banco, como e s t á  t raba jando en  es- 

t e  momento. En e s t e  momento, e l  i n d u s t r i a l  en Ch i l e  está t raba jando pa- 

r a  l o s  bancos. Porque e l  Banco d e  Ch i l e  aye r  t e n í a  e l  t r e c e  y medio 

de i n t e r é s  sob re  l o s  préstamos cuando deb ía  e s t a r  d e l  Órden d e l  nueve 

y medio a d i e z  .masirno. ¿Sí o no? Entonces,  ¿qué es l o  que pasa?  Que 

e l  i n d u s t r i a l  e s t á  t raba jando solamente pa ra  e l  Banco, entonces com- 

pa t ib i l i cemos  l a s  cosas  y permitamos e l  d e s a r r o l l o  i n d u s t r i a l .  Y e l  

banco d e  fomento e s t g  pa ra  e so ,  e l  d e s a r r o l l o  económico. 

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- S i  e l  punto no e s t á  

en que e so  no e s  l o  que debe hace r se ,  Almirante,  s i n o  que simplement 

e s  imposible  d e c i d i r  una c a s u i s t i c a  muy grande. 
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Por ejemplo, l l e g a  un i n d u s t r i a l  y  d i c e :  "Estoy es tudiando un proyecto 

o un an teproyec to .  A e s e  s e  l e  da o no s e  l e  da.  

--Se aprueba e l  proyecto con a lgunas  modi f icac iones  

deducidas d e l  a n á l i s i s  hecho en  e s t a  Sesión.  

2.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE AMPLIA DL ~ ' 1 . 0 5 5  CON NORMAS ESPECIALES 

PARA LA CIUDAD DE IQUIQUE Y PARA LA X I I  REGION. 

Se ha  v i s t o  l a  conveniencia ,  y  e l  señor  P r e s i d e n t e  

l o  ha anunciado en  dos puntos d e l  t e r r i t o r i o ,  d e  que e l  r e s t o  d e  l a  c iu-  

dad d e  Iquique  y que e l  r e s t o  de  l a  X I I  ~ e g i ó n  tengan acceso a  benef i -  

c i o s  p a r c i a l e s  der ivados  d e  l a  misma zona f r anca .  Es to  empuja rea lmente  

a  una modi f icac ión  l e g a l .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Yo f i j é ,  

de  acuerdo con l a  l e y ,  l o s  l í m i t e s  d e  l a  zona f r a n c a .  Entonces,  e l  Minis- 

t r o  ahora me q u i e r e  a c h i c a r  l o  que yo d i j e  a n t e s ,  porque s i  acaso ,  d e  acuer-  

do con l a  a t r i b u c i ó n  que me da  l a  l e y ,  mantengo l o  que d i j e ,  me a r r anco ,  s e  

a r r anca  l a  zona f r anca .  Entonces,  e l  Min i s t ro ,  con e s t o ,  hace un r e a j u s t e ,  

reduce a o t r a  cosa .  

E l  Señor COMANDANTE MON%GNA.- Y e s  ma te r i a  d e  l e y  eso .  

No s e  puede hacer  por  d e c r e t o  supremo. 

.El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, porque son a t r i b u -  

ciones r e s t r i n g i d a s ,  General .  Lo que sucede e s  que en e l  caso d e  Iqui -  

que, que e s  e l  más f a c i l  d e  comprender, s i  s e  d i c e  toda l a s  c iudades son 

zonas f r a n c a s ,  y  d e  hecho hay una ciudad que es r e c i n t o  perfectamente de- 

l imi tado ,  con e x t r a t e r r i t o r i a l i d a d ,  e t c . ,  a l  d e c i r  e l  r e s t o  t i e n e  menos 

que e s t o ,  por razones a ,  b  Ó c ,  que s e  han d i s c u t i d o  plenamente en  e s t e  

caso , hay que l e g i s l a r  r e s p e c t o  a  l a  c a t e g o r í a  que t i e n e  l o  que queda en  e l  

r e s t o  d e  l a  c iudad ,  en  e l  caso de  Iquique ,  y  l o  que queda en  e l  r e s t o  d e  l a  

provinc ia ,  en  e l  caso d e  Magalláines. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- La zona 

f ranca  s i g n i f i c a b a ,  por  ejemplo, que s i  e l  i n d u s t r i a l  X d e  Japón, que r í a  

i n s t a l a r s e  en  l a  c iudad,  s e  podía i n s t a l a r  en cua lqu ie r  punto de  l a  ciudad;  

con e s t o  ahora  s e  l e  va  a  o b l i g a r  a  i n s t a l a r s e  aqu í .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Aquí, o  en  puntos per- 

fectamente d e f i n i d o s  y perfectamente cont ro lados .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Cuando dictamos e l  Decreto Ley N01.055 definimos l o  que e ran  las 

zonas f r a n c a s .  Ahí quedó para  e l  reglamento, publ icado por  d e c r e t o  supremo, 

l a  ex t ens ión  y forma que va a t e n e r  l a  zona f r a n c a  y d iscu t imos  b a s t a n t e  con 

f i  
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el señor Ministro de la materia. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Había li- 

bertad para limitar. 

El Señor ALMIRAEíTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Por el decreto Supremo se establecía cuál era el alcance d?  la ex- 

presión "zona. franca", geográficamente, y dónde se iba a ubicar. 

El Sesor RELATOR, CORONEL .LYON.- Lo que se hace ahora, 

Almirante, es que se vuelve a reconsiderar el concepto de zona franca y se 

establece que ahora la zona franca va a ser la zona franca propiamente tal 

y una zona franca o semifranca, como se podría decir, que comprendería a 

la ciudad de Iquique en este caso particular, cuyos habitantes pueden ir 

a la zona franca propiamente tal a comprar determinados artículos que el 

reglamento le va a fijar. 

El Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Pero el reglamento que se establecía en la ley permitía fijar 

como iba a operar la zona franca. 

El Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- No, Almirante; el regla- 

mento permitía que el Presidente delimitará cuál era la zona franca y los 

beneficios de la zona franca está precisados en la ley. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y al determinar toda 

la ciudad y entrando a la idea de que deben efectivamente compatibilizarse 

requerimientos de buen consumo de determinadas regiones del paFs, concre- 

tamente la ciudad de Iquique y concretamente la provincia de Magallanes, 

se dijo que se facil.ite ese hecho. Entonces, loLque está haciendo esta 

ley es definiendo esa, no Se, llamésnola zona'franca pri.maria y zona franca 

secundaria, o área franca y semifranca. Pero se enredó un poco cuando se 

agregó un% iden que no está contenida en la ley inicial, y aquí lo que dijo 

el Presidente es absolutamente correcto: es un poco una restricción, pedida 

por el sector econÓmico,en cuanto a que efectivamente se mantenga la ple- 

nitud del D.L. N01.055 en una zona controlable, restringida, separada, etc., 

y que se den facilidades. Y son esas facilidades sobre las cuales hay que 

legislar, al resto de la ciudad y al resto de la provincia. Ese es el ca- 

so, sino entiendo mal, de la parte legal. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- O sea, 

el hombre de la ciudad de Iquique va a tener mayores expectativas para 

comprar en el área franca. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y en el caso de Punta 

Arenas, lo que sucede es lo siguiente. En este momento, Magallanes cuenta 

con un presupuesto de divisas; la zona franca, por definición, tiene que 

generar sus propios recursos. En el caso de Magallanes, Magallanes cuenta $ 
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con un presupues to  d e  d i v i s a s  que está e s t i p u l a d o  por  l e y ,  que d i c e  

que e s  20 mi l lones  de  d 6 l a r e s  en  e l  año 1975 y é s t e  i nc remen t~ndose  

en un 3% mensual h a s t a  e l  año 1978 que e s  cuando caduca, porque s e  e s t á  

d ic iendo a q u í  que cuando caduquen e s a s  f a c i l i d a d e s  d e  importación pa ra  

l a  p rov inc i a  de  Magallanes,  en e s e  caso e n t r a  l a  conceptua l izac ión  de  

l a  zona f r a n c a  ex tendida  que e s t á  pensada p a r a  Iquique.  Esa es l a  

segunda p a r t e  d e l  problema. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Claro ,  

s i  l a  zona f r a n c a  está muy c l a r a .  S i  l o  Único que s e  e s t á  haciendo ahora 

e s  d i c t ando  normas, normas pa ra  que aproveche e l  h a b i t a n t e  d e  Iquique.  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y l o s  d e  l a  provin- 

c i a  d e  Magallanes,  a p a r t i r  de  1978 en  e s t e  caso.  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Lo que m e  preocupa e s  que a l  e n t r a r  en  e s t e  t e x t o  no vayamos 

a matar l a  g a l l i n a  d e  l o s  huevos d e  oro .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No, a l  c o n t r a r i o .  

Y perdóneme, Almirante ,  pa ra  r e i t e r a r  nuevamente, p a r a  p re se rva r  j u s t a -  

m e n t e . l a  p o s i b i l i d a d  d e  esta zona f r a n c a  d e f i n i d a  en  e s t o s  términos y 

agregar  b e n e f i c i o s  a d i c i o n a l e s  e s  que se e s t á  configurando é s t a  fórmula. 

En e l  fondo, h a b r í a  que d e f i n i r  una pa l ab ra ,  pero  l o  que se está haciendo 

e s  d e f i n i r  una zona f r a n c a  r e s t r i n g i d a .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Un á r e a  

f r anca  den t ro  d e  l a  zona f r anca .  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.-Claro. Eso está en l a  l e y  en  e l  D.L. N01.055. 

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No s e  aprobó. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Y t a n t o  e s  as í ,  que acabo d e  e s t a r  leyendo e l  a c t a  d e  l a  d i s -  

cución d e  l a  l e y  1.055 en que s e  e s  c o n s i s t e n t e  en e l  hecho d e  que haya 

una zona f r a n c a  y que no podían haber grandes (no se e n t i e n d e ) ,  u o t r a s  

cosas  h a s t a  por l o  menos t a n t o  tiempo más. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En e so  

no hay problema. 

E l  Señor AL'MIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GO3IERNO.- Y que e s t o  e r a ,  l a  c reac ión  d e  una zona f r a n c a ,  l l e v a b a  invo- 

l uc rada  e l  d e s a r r o l l o  económico de  l a  zona. Eso quedó c l a r o .  

Ahora, e n  e s t a  l e y  se ex t i ende  l a  zona f r a n c a  

t icamente a toda l a  p rov icn ia .  
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El  Señor MINISTRO DE EC0NOMIA.- Es que e x i s t e  necesidad 

de r e s t r i n g i r l o  por l o  s i g u i e n t e :  e l  i d e a l  pa ra  que tenga d e s a r r o l l o  l a  zona 

e s  que un r e c i n t o  goce d e l  c a r á c t e r ~ d e  e x t r a t e r r i t o r i a l i d a d ,  d e  t a l  manera 

que pueda e n r r a r  a h í  l o  que s e  desee ,  s i n  mayores c o s t o s .  Pero e so  no de- 

b i e r a  s e r  toda l a  ciudad d e  Iquique,  porque, por  ejemplo, e s  p o s i b l e  que e n t r e n  

sun tua r io s  y  cosas  que en  e l  r e s t o  d e l  p a í s  y  en e s a  misma zona no s e r í a  apro- 

piado que se consumiera; pero s í  pueden t e n e r  como base  este t e r r e n o  ex t r a -  

t e r r i t o r i a l  pa ra  t e n e r  una base  d e  expor tac ión ,  porque e so  s í  que c r e a  a c t i v i -  

dad y  negocios p a r a  l a  zona. Entonces,  s iendo l a  t o t a l i d a d  d e  Iquique  l a  zo- 

na f r a n c a ,  conviene e s t a b l e c e r  e s t e  d i n t i n g o  y  l l e v a r  a  un r e c i n t o  plenamente 

reconocido, cercado,  que tenga e s t e  c a r á c t e r  d e  e x t r a t e r r i t o r i a l i d a d .  Esa e s  

l a  necesidad.  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y é s t a  e s  l a  d e f i n i -  

c ión de  l a  l e y  misma. Ahora, e l  ámbito pueder ser t a n  amplio o  r e s t r i n g i d o  

como s e  q u i e r a  para  e s t e  p ropós i to .  Aquí s e  e s t á  yendo más a l l á  d ic iendo 

que puede haber  a l r ededor  d e  e s t a  zona f r a n c a  o  á r e a  f r a n c a ,  como d i c e  e l  

Pres idente ,  una f a c i l i d a d  a d i c i o n a l  y  e s  sob re  l a s  f a c i l i d a d e s  a d i c i o n a l e s  

donde no s e  ha l e g i s l a d o  en  ninguna p a r t e .  

E l  Señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE Lb, JUNTA DE 

GOBIERNO.- La pr imera d i scuc ión  que se tuvo sob re  e s t o  f u e  que Iquique e s t á  

muriendo y  hay que r e s u c i t a r l o  de  cua lqu ie r  manera, hay que i n c e n t i v a r  a  l a  

gente de  cua lqu ie r  manera; é s t a  e r a  una d e  e l l a s .  Toda l a  ciudad d e  Iqui -  

que. S i  despúes s e  r e s t r i n g i ó ,  bueno, e so  e s  o t r a  cosa ,  pero l a  i d e a  p r i n c i -  

pal  y  o r i g i n a l  f u e  é sa .  Ahora, muy d i f e r e n t e  e s  Sant iago ,  por  ejemplo, que 

no t i e n e  l í m i t e s ,  o  Valpara íso ,  que tampoco t i e n e  l í m i t e s .  

E l  Señor COMANDANTE M0NTAGNA.- E l  P r e s i d e n t e  d e  l a  

República t i e n e  l a  f a c u l t a d  pa ra  d e l i m i t a r  e l  per ímet ro  exac to  donde v a  a  

e s t a r  l a  zona f r a n c a  y donde van a e s t a r  todos l o s  c o l o r e s  que t i e n e  l a  

zona f r a n c a ,  e n t r e  o t r o s  l a  e x t r a t e r r i t o r i a l i d a d  aduanera.  Deci r  que toda 

l a  ciudad d e  Iquique  t i e n e  e s t a  e x t r a t e r r i t o r i a l i d a d  s i g n i f i c a  l i b e r t a s  abso- 

l u t a  pa ra  Iquique  pa ra  t e n e r  a u t o s ,  whisky y  todo l o  que s e  l e s  ocu r ra  en 

suntuar ios  y  en cuanto hay. Lo que s e  prentende ahora  e s ,  mantener e s t a  zo- 

na f r anca  con e s t a  e x t r a t e r r i t o r i a l i d a d  donde puedan l l e g a r  a r t í c u l o s  d e  las 

más va r i adas  e s p e c i e s  d e  importación prohib ida ,  l o  que s e  q u i e r a ,  y  además 

que l o s  h a b i t a n t e s  d e  Iquique puedan d i s f r u t a r  d e  e s t o s  a r t í c u l o s  pa ra  l o s  

e fec tos  d e  su  consumo propio ,  pe r sona l .  

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- De algunos.  En e l  Decreto Ley N01.055 se d e f i n e  l o  que es una 

zona f r a n c a ,  muy claramente.  

E l  Señor C0MANE)ANTE M0NTAGNA.- Pero no s e  d e l i m i t a  + 
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E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GO- 

BIERNO.- Entonces,  se amplía ,  d igo  yo, porque ahora ,  además d e  l a  zona 

f ranca  c l á s i c a  que ya es tab lec imos ,  s e  e s t a b l e c e  una zona semifranca en  e l  

perímetro;  d e  manera que e l  concgp,to se amplla ,  s i n  duda, s e  amplía f í -  

sicamente y s e  ampl ían las  a t r i b u c i o n e s .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- En e l  fondo, e s t á  

t ra tando d e  compa t ib i l i za r  dos cosas  d e  este d e c r e t o  l e y ,  pues to  que, mirado 

desde un punto de  v i s t a ,  e fec t ivamente 'podr ía  d e f i n i r s e  teóricamente o to-  

da l a  ciudad o toda l a  p rov inc i a .  S in  embargo, l a  d e f i n i c i ó n  misma hab la  

d e l  á r e a  o porc ión  u n i t a r i a  de  t e r r i t o r i o  espec í f icamente  des l indada  y pró- 

ximo a un pue r to  o aeropuer to ,  e t c ,  y e s  e s t o  l o  que e s t á  t r a t a n d o  de  compa- 

t i b i l i z a r  e s t e  dec re to .  

La Señor i t a  PATRICIA MAC-PHERS0N.- Yo c reo  que l o  

que a q u í  cambió es e l  concepto d o c t r i n a r i o  de  zona f r anca .  No s é ,  se ha- 

blaba d e  a l g o  perfectamente d i s t i n t o  no más, pudiendo en tenderse  en l a  prác- 

t i c a  que e l  P r e s i d e n t e  l o  ex t i ende  a toda l a  c iudad.  ~ q u í  l o  que s e  e s t á  am- 

pliando e s  e l  concepto d o c t r i n a r i o :  toda  l a  ciudad d e  Iquique ,  aunque per- 

fectament.e no l o  f i j e  así. 

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Y e l  segundo punto,  

s i  acaso s e  l i m i t a  pa ra  e l  r e s t o  d e  l a  c iudad ,  dado e s e  concepto,  para  d e t e r -  

minados t i p o s  de  consumo o cosas ,  porque poniéndonos en e l  caso que e f e c t i -  

vamente s e  h i c i e r a  pa ra  toda  l a  ciudad d e  Iquique,  e l  1.055, a h í  pe r f ec t a -  

mente hoy l i m i t a c i ó n  deringuna e s p e c i e  d e  acuerdo con e l  1.055 en  e s t e  momen- 

to ,  s a lvo  t r e s  l i m i t a c i o n e s  que c reo  que son l a  moral ,  las buenas costumbres 

y l a  seguridad nac iona l .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Yo m e  

basé en una d e f i n i c ó n  que hay en un dkc iona r io ,  Las zonas f r a n c a s  t i e n e n  su  

origen en l a s  c iudades f r a n c a s  o ciudades l i b r e s  d e l  pasado; e s  d e c i r ,  e s t o  

abarca a toda  l a  ciudad considerada como s u p e r f i c i e .  

Zona Franca,  y l o  que noso t ros  habíamos d e f i n i d o  

o s e  pensaba como zona f r a n c a ,  e l  Dicc ionar io  de  Cienc ias  Económicas l o  d e f i n e  

como puer to  f r anco ;  s e  ach ica  adyacente a l  pue r to  una s u p e r f i c i e .  

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- E l  t e x t o  d e l  proyecto 

es e l  s i g u i e n t e :  Considerando: l a  conveniencia  de  e s t a b l e c e r  normas e s p e c i a l e s  

que regulen  l a  zona f r a n c a  de  Iquique y su  fupcionamiento, en  órden de  obteier 
d e  

un mayor d e s a r r o l l o  económico de  l a  r eg ión  y d e  e l e v a r  e l  n i v e l  d e  v i d a / l o s  

habi tan tes  d e  e s t a  ciudad y ,  

"Teniendo p r e s e n t e  l o  d i spues to  en  l o s  Decretos  Leyes 

Nos: 1 y 128, d e  1973, y 527 de  1974, l a  J u n t a  d e  Gobierno de  l a  

de Chi le  ha acordado d i c t a r  e l  s i g u i e n t e  Decreto Ley: 
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E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Es to  h a b r í a  que 

ampl ia r lo  considerando l a  p rov inc i a  d e  Magallanes. 

E l  Señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y 

DESARROLLO.- En e l  fondo, todo e l  a r t i c u l a d o  que s i g u e  s e  r e f i e r e  a l a  zona 

f r anca  d e  l a  l e t r a  a ) ,  s a l v o  e l  a r t í c u l o  17, que d i c e  que l o s  h a b i t a n t e s  de  

Iquique pueden e n t r a r  en  l a  Zona A y comprar y que e s t o  no va a ser c a s t i g a -  

do, y e so  no a f e c t a  a l a  zona f r a n c a ,  s i n o  que e s  una cosa que e s t á  d i c i en -  

do : "Señores d e  Iquique,  pueden e n t r a r  a l a  zona f r a n c a  y comprar". Eso 

e s  lo:,que e s t á  d i c i endo  e l  T í t u l o  11 en forma muy simple;  e s t o y  esquemati- 

zando l o  que e s t á  d i c i endo ,  pero e s o  e s  l o  que s e  e s t a b l e c e .  Pero todo l o  

que e s  l a  f a c t u r a c i ó n ,  l a  mercadería ,  e t c . ,  s e  r e f i e r e  a l  a )  y no a l  b ) .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Con una l i m i t a c i ó n  

a d i c i o n a l  que hay r e s t r i c c i o n e s .  

Perdón P r e s i d e n t e ,  a n t e s  d e  l a  redacc ión ,  yo tengo 

que v e r  s i  acaso l a  consol idac ión  parece  razonable ;  l o  que q u i s i e r a  r e sumi r l e  

en l o s  Eerminos s i g u i e n t e s :  

E l  1.055 con muy pequeñas modif icaciones,  s e  a p l i c a  

en s u  p l en i tud  en  r e c i n t o s  l i m i t a d o s ,  c laramente de f in idos .  

Por o t r a  p a r t e ,  s e  c r e a  -1lamésmola- l a  zona f r a n c a  

secundaria;  e s e  concepto que d i c e :  "En todo e l  i:esto" 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En t o  

da zona f r a n c a  habrá  un Prea f r a n c a  donde s e  puedan i n s t a l a r  las i n d u s t r i a s .  

E l  Señor ALMIRUTE MERIN0,PIIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Y p a r a  i n s t a l a r s e  en  l a  zona f r a n c a ,  p a r a  hac  r inve r s iones ,  s i  4 3  / l a  creamos cont igua  a o t r a s  zonas que no tengan-  s .-.*S.: l a s  i n v e r s i  

nes que r e q u i e r e  l a  zona f r a n c a  misma, nad ie  se va  a i n s t a l a r  a h í  en l a  

zona f r anca .  A m i  me preocupa e s t o .  

Imagínese que en e s t a  zona cont igua  haya l a  a u t o r i z a -  

c ión  de  e s t a b l e c e r  almacenes. 

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- No; no hay. 

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Pero no l o s  l lamen almacenes f r ancos ;  l l amenles  "áreas  francas".  

En e l  á r e a  f r a n c a  la .  persona puede traer, por  d e c i r l e ,  cua lqu ie r  cosa .  

E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Eso e s  l o  que e s t o y  

proponiendo exactamente.  

E l  Señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Por d e c i r l e ,  r epues tos  d e  e s t o  y . e s t o  o t r o .  O s e a ,  en  l a  zona 

f r anca  no s e  v a  a i n s t a l a r  nad ie  porque s a l e  muy ca ro ;  mien t r a s  que 

en cua lqu ie r  b o l i c h e  s e  i n s t a l a r á .  
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E l  Señor MINISTRO DE HACIENDA.- P e r f e c t o  Almirante ,  

y perdone que ocupe un i n s t a n t e  d e l  tiempo pa ra  t r a t a r  d e  v e r  s i  acaso 

hay acuerdo.  

Estábamos t r a t a n d o  aqu í  d e  l e g i s l a r  de f in i endo  como 

zona f r a n c a  l a  t o t a l i d a d  y d ic iendo:  hay una p a r t e  de  l a  zona f r a n c a  que 

t i e n e  c a r a c t e r ~ s t i c a s  r e s t r i n g i d a s  ¿no es c i e r t o ? ,  que e s  una f o r m a d e  l e g i s -  

l a r  a l  r evés  para  mantener l a  nomenclatura d e  zona f r a n c a  pa ra  toda l a  c iudad.  

S i  e s e  p i e  forzado  s e  l e v a n t a ,  c r eo  que l a  r e so luc ión  e s  obvia;  e s  mantener 

zona f r a n c a  en  s u  conceptua l izac ión  d e l  1.055, pa ra  l o s  p ropós i to s  que e l l a  

t i e n e ,  y s e  c r eayen te  j u r í d i c o  a d i c i o n a l  que s i g n i f i q u e  p o s i b i l i d a d  d e  acce- 

so  a l a  zona f r a n c a  i n i c i a l  pa ra  compra d e  determinados b i enes  y s e r v i c i o s  

que puedan s e r  consumidos en  e s a  zona o en  é s a  á r e a  -1lam~mosla-,  que v a  

por encima d e  l a  zona f r anca .  Creo que e s t o  acentúa  l o s  b e n e f i c i o s  y no l o s  

disminuye; l o s  d e  l a  zona f r a n c a  1.055. 

Por o t r o  l a d o ,  l o  que h a b r í a  que d e c i r :  p a r a  Iquique 

e s  e l  r e s t o  d e  l a  c iudad ,  y pa ra  Magallanes e s  e l  r e s t o  de  l a  P rov inc i a  a 

p a r t i r  d e l  año 1978. Esa l e y  e s  mucho m á s  complicada. 

Hay que poner un nombre, eso  s í ,  a l o  que v i ene  a f u e r a .  

--Ante l a  redacc ión ,  estimada d e  c a r á c t e r  nega t ivo ,  

y por e x i s t i r  op in iones  en  e l  sen t ido  d e  que modif ica e l  concepto de  zona 

f r anca  d e l  d e c r e t o  l e y  N01.055, e l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO 

dispone que e l  proyecto en  deba te  s e a  r ee s tud iado  y redac tado  en  o t r a  forma. 

3 . -  PROYECTO DE DECRETO LEY QUE AUTORIZA A LAS ASOCIACIONES DE AHORRO Y PRES- 

TAMO PARA IMCORPORAR A SU DOMINIO CONSTRUCCIONES Y OTROS EN LA FORMAS- 

QUE SEÑALA.- 

E l  Señor CORONEL LY0N.- E s t e  proyecto d e  d e c r e t o  

l ey  se v o l v i ó  a r e d a c t a r  en e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda y se propone e l  si- 

guiente  t ex to :  

."Autoriza a l a s  Asociaciones de  Ahorro y Préstamos 

para incoporar  a s u  dominio cont rucc iones  y t e r r e n o s  por  ellas f inanc iados  

en l a s  condiciones que seña la .  
11 Considerando: La  conveniencia  de  inco rpora r  a l  

dominio d e  l a s  a soc i ac iones  d e  ahorro  y préstamos l o s  t e r r e n o s  y cons t rucc iones  

por e l l a s  f i nanc iados  en  v i r t u d  d e  l o s  i n c i s o s  c u a r t o ,  qu in to  y s e x t o  d e l  

a r t í c u l o  42 de  l a  l e y  16.807 y ba jo  las modalidades f i j a d a s  por  1a)Cíija Cen- 

t r a l  d e  Ahorros y Préstamos; que e s t a  incoporación importa  s ó l o  una regu- 

l a c i ó n  d e  una s i t u a c i ó n  jur íd ico- formal  e x i s t e n t e ,  s i n  que s i g n i f i q u e  g a s t o  

n i  i nve r s ión  a lgunas  por  p a r t e  d e  l a s  i n s t i t u c i o n e s  nombradas, y 

"Visto: Lo d i spues to  en l o s  d e c r e t o s  l e y e s  NI! 1 y 128 

de 1973, y 527, d e  1974, l a  J u n t a  d e  Gobierno d e  l a  ~ e p ú b l i c a  d e  C h i l e  

acordado d i c t a r  e l  s i g u i e n t e  Decreto Ley:" 



REPUBLICA DE CHILE -31- 

JUNTA DE GOI3lERNO - 

El Señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA DE 

GOBIERNO.- Pero aquí ha sucedido lo siguiente: la Asociación le pasó 

una cantidad determinada a la constructora; la contructora empezó a cons- 

truir y, de repente, le dijo: hasta aquí llegamos, porque se nos acabó 

la plata. Pero, mientras tanto, ellos ganaron. Luego, después dijo: ahí 

están sus poblacioaes. 

~i Señor GENERA. LEIGH , MIEMBRO DE JUNTA DE GOBIERNO. - 
Si una asociación ha financiado una construcción, tendrá que haber tomado 

sus resguardos para proteger su inversión. Pero yo creo que esto va apuntado 

exclusivamente a beneficiar a las grandes empresas constructoras, y los 

que van a salir perjudicados son los imponentes y la gente que está en las 

asociaciones con los capitales puestos. 

El Señor MINISTRO DE HACIENDA.- Puedo estar perfecta- 

mente mal informado -lo reconozco- sobre esta materia. Pero lo que sí ha 

ido sucediendo es lo siguiente: Las asociaciones, en momentos en que creían 

que tenían exceso de recursos prestaban esos recursos, y no sólo eso, sino 

que llegaron a acuerdos con las empresas constructoras -lo que es efectivo- 

de traspasarles recursos directamente, y configuraron por una ley, la 6.807 

-no sé de qué fecha es-- un sistema por el cual dichas constructoras actua- 

ban prácticamente por administración; tomaban las platas y empezaban a cons- 

truir. No me cabe la menor duda de que en esto ha habido también ganancias 

de parte de las constructoras; pero lo que pasa, y es lo que entiendo, aun- 

que puedo estar mal informado, es que en este momento la ley no les permite 

a las asociaciones recuperar la propiedad de sus propios recursos que están 

configurados en esa forma. 

Veamos qué otra solución tiene el problema. 

El Señor MINISTRO DE ECONOM1A.- Yo p&ondría que se 

citara al Presidente de la Caja Central y al Ministerio de la Vivienda, por- 

que, en realidad, esto lo estamos discutiendo con información muy parcial. 

Cado uno conoce algo, pero no hay nadie que conozca todo el "cuento" y pue- 

da decir algo concreto. 

El Señor RELATOR, CORONEL LYON.- Esto dentro de la 

legislación de emergencia, venía considerado. 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Es la 

mentable, porque aquí yo estaba preguntando y nadie sabe nada. 

--Considerando que no está claro a quien beneficia 

esta disposición se resuelve tratar el proyecto de decreto ley en análisis 

en una próxima reunión con la asistencia del señor Ministro de la 

y del Vicepresidente de la Caja Central de Ahorro y Préstamos. 
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4.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE MODIFICA LA LEY N016.781 SOBRE MEDICINA CURATIVA 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- E l  t e x t o  d e l  proyecto e s  

e l  s i g u i e n t e :  "Vistos:  l o  d i spues to  en l a  l e y  N016.781 y en  l o s  Decretos  Le- 

yes  N o s :  1, d e  1973 y 527 de  1974, y  

"Teniendo presente":  Que e s  d e l  Supremo Gobierno 

mejorar y  ex tender  sus tanc ia lmente  l a  a t enc ión  médica que s e  o t o r g a  a  t r a v é s  

d e l  S e r v i c i o  Médico Nacional d e  Empleados, a que s e  r e f i e r e  l a  l e y  N016.781 

sobre  Medicina Cura t iva ;  que en  e s t e  s e n t i d o  s e  ha procedido a promulgar e l  

Decreto l e y  N01.087 d e  4 d e  j u l i o  en  curso ,  des t inado  a i n c e n t i v a r  l a  i.ncor- 

poración d e  nuevos p ro fe s iona le s  que otorguen las p r e  t ac iones  médicas d e  la .  
. 7 Medicina Cura t iva ,  p a r a  cuyo o b j e t o  s e  han el iminado algunos a r t í c u l o s  

t i v o s  que condicionaban e l  ing reso  de e s t o s  p ro fe s iona le s  y s e  han e s t a b l e c i d o  

modalidades d e  pago e s p e c i a l e s  pa ra  d i chas  p r e s t a c i o n e s ;  que no o b s t a n t e  e s  

necesa r io  a c l a r a r  debidamente l o s  términos en que s e  consignan e s t a s  modifica- 

c iones  a  l a  l e g i s l a c i ó n  v i g e n t e ,  a f i n  d e  que r e f l k j e n  con e x a c t i t u d  e l  c r i t e r i o  

que s u s t e n t a  e l  Supremo Gobierno en ma te r i a  d e  s a l u s  públ ica-  toda vez que en  

l a  e s p e c i e  s e  t r a t a  d e  e s t a b l e c e r  una modalidad d e  pago d e  l o s  honorar ios  r e s -  

pecto d e  a q u e l l o s  p r o f e s i o n a l e s  no sometidos a convenio con e l  S e r v i c i o  Médico 

Nacional d e  Empleados n i  i n s c r i t o s  en e l  s i s t ema  d e  s e l e c c i ó n  a que s e  r e f i e r e  

e l  a r t í c u l o  6: i n c i s o  t e r c e r o ,  1 p a r t e  d e l a  l e y  N016.781, ya que p a r a  e s t o s  

Últimos cont inuarán  r ig i endo  integramente las normas sob re  cance lac ión  d e  l a s  

p re s t ac iones  médicas en  l a  forma p r e v i s t a  por  e l  a r t í c i i l o  10, i n c i s o  segiindo, 

d e  l a  c i t a d a  l e y ;  que de  e s t a  manera l o s  u s u a r i o s  d e l  S e r v i c i o  Médico Nacional 

de  Empleados podrán r e c u r r i r  i nd i s t i n t amen te  a l  s i s tema d e  l i b r e  e l e c c i ó n  ac- 

tualmente v i g e n t e ,  u  o p t a r  por  demandar l o s  s e r v i c i o s  d e  p r o f e s i o n a l e s . n o  in-  

corporados a d icho  s i s t ema ,  en cuyo caso l a  modal.idad d e  pago d e  s u s  honora- 

r i o s  s e  r e g u l a r á  por  l a  norma l e g a l  conten ida  en  e l  d e c r e t o  l e y  N01.087, ac l a -  

rada  por  e l  p r e s e n t e  d e c r e t o  l e y ,  l a  Honorable J u n t a  d e  Gobierno ha  acordado 

d i c t a r  e l  s i g u i e n t e  Decreto Ley:"Artículo Único" 

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- La ind icac ión  que 

s e  h i z o  en  e s t e  proyecto d e  d e c r e t o  l e y  que s e  acaba d e  l e e r  e s  d e  i n t e r é s  

fundamental,  ya que l o s  b e n e f i c i a r i o s  no solamente podrán a c u d i r  a l  mZdico 

con un bono, s i n o  que podrán i r  a l  mfdico a  pagar l a  consu l t a  d i rec tamente ,  y  

después,  con l a  b o l e t a  que e l  médico l e  ex t i enda ,  i r  a cobrar  l a  p a r t e  que l e  

corresponde a l  SERMENA. A s í  quedó e s t a b l e c i d o  con e s t a  modif icación.  Noso- 

t r o s  l o  que pretendemos e s  que no solamente s e  l i m i t e  a l o s  médicos que 

e s t á n  i n s c r i t o s  en  e l  SERMENA; o s e a ,  que l a  gen te  pueda i r  a  pagar  tambieñ 

con d i n e r o  a  l o s  médicos no i n s c r i t o s  en  e l  SERMENA, de manera que realmenee 

s e a  un s i s tema d e  l i b r e  e l ecc ión ;  e s  d e c i r ,  que tegan opción de  i r  a  cual-  

q u i e r  médico y no aecesar iamente  a l o s  médicos i n s c r i t o s  en e l  s i s t ema  

l i b r e  e l ecc ión .  
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E l  Señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Habría una duda, que e s  l a  s i g u i e n t e :  Imaginémonos que s e  trata d e  un mé- 

d i c o ,  y t oca  l a  mala s u e r t e  de  que e l  Único médico cercano en e l  caso d e  

urgencia  s e a  alguno de  e s t o s  famosos -no voy a d a r  nombres- que cobra 

sumas f abu losas .  ¿Le devolverá l a  mitad e l  SERMENA? S i  acaso l e  p ide  

15 m i l  escudos,  l e  devuleve 7 y medio, no m e  cabe l a  menor duda ¿Pero s i  l e  

cobre 200 m i l ?  

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- En ningún caso 

l a  l e y  gene ra l  e s t i p u l a  que debe devolverse  l a  mi tad ,  s i n o  que l a  p a r t e  

cor respondiente  con que b o n i f i c a  e l  SERMENA; o s e a ,  l a  d e l  a r a n c e l  mínimo. 

En este caso e l  a r a n c e l  mínimo es 16, y paga 8; aunque haya pagado 40 Ó 

50 l e  devuelve 8. 

E l  Señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA GOBIERN0.- 

Eso e s  l o  que me preocupa. Supongamos que l e  cobre  200 m i l  escudos por  l a  

consu l t a ,  porque e s  famoso; l e  devuelve 8 no más y l e  quedan 192 s i n  co- 

b r a r .  

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Perdón, d e  todas  

maneras e s e  b e n e f i c i a r i o  va a l  médico porque q u i e r e  ir  a c i e r t o s  médicos 

que l e  cobran m& ca rg ;  no l e  importa l o  que l e  cobran; l o  que l e  importa 

e s  e s e  medico . Entonces,  t i e n e ,  d e  todas  maneras, un derecho que e s  e l  

derecho a que s e  l e  bon i f ique  una p a r t e  d e  s u  a t enc ión ,  por  l o  menos; que s e  

l a  devuelvan. En e l  t o t a l  d e  un año, aunque sean  ocho personas las d e l  

grupo f a m i l i a r  que han acudido a un médico 20, 30 Ó 40 veces ,  s i  e s t o  s e  

m u l t i p l i c a  por  8 no d e j a  d e  ser una buena suma que s e  l e  devuelve,  pues to  

que e s  un derecho que t i e n e  por  e l  hecho d e  ser b e d i c i a r i o  d e  un s i s t ema  

médico. 

Señor P r e s i d e n t e ,  hay un a spec to  que c reo  que l e  debe i n t e -  

r e s a r  b a s t a n t e  a l  Min i s t ro  d e  Hacienda. 

En g e n e r a l ,  e l  p r o f e s i o n a l  d e  e j e r c i c i o  l i b r e ,  fundamental- 

mente e l  médico que no t i e n e  una r e l a c i ó n  con empresa alguna,  e s  e l  peor 

cont r ibuyente .que  e x i s t e .  

E l  Señor MINISTRO DEL TRABAJQ;.- Exacto. 

Ahora, en  l a  medida en  que e l  reembolso que s e  haga s e a  muy 

exiguo, con a b s o l u t a  c e r t e z a  e l  médico va  a o f r e c e r  una r e b a j a  d e  un 30% d e  

s u  honorar io  c o r r i e n t e  a t rueque  d e  no da r  l a  b o l e t a ;  porque e s e  30% va  a 

r e p r e s e n t a r l e  a l  pac i en te  más d e l  reembolso que l e  va  a d a r  e l  SERMENA, y 

a l  médico l e  va a r e p r e s e n t a r  evad i r  e l  impuesto que e s  b a s t a n t e  más 

30% que e s t á  rebajando.  
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Quizá sería i n t e r e s a n t e  desde e l  punto d e  v i s t a  d e  que 

se pud ie ra  hace r  e l  c a l c e  e n t r e  e l  reembolso d e l  SERMENA y e l  peso t r i b u t a -  

r i o .  

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Perdón señor  

P re s iden te .  Es to  es i g u a l  que pensar ,  por  ejemplo, que l a  gen te  v a  a 

comprar a un almacén o a una t i e n d a  v a  a e n t r a r  en convenios con e l  ven- 

dedor para  que no l e  d é  b o l e t a .  S i  estamos pensando en  e s a  trampa, l óg ica -  

mente que no se puede l e g i s l a r  en tonces ,  porque e s t o  va a o c u r r i r  d e  todas  

naneras .  T a l  vez podr í a  o c u r r i r  en  l a  t i enda .  

E l  Señor ALMIRANTE IvERINO, M I M B R O  DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- 

Cuando hay problema d e  s a l u d ,  e l  hombre v a  a g a s t a r  cua lqu ie r  cosa ,  pero 

s i  e l  SERMENA solamente va a devolver  d e  acuerdo con l a  t a r i f a  que e s  mínima, 

la  que e s t a b l e c e  e l  Colegio Médico, e l  50%, bueno, y va  a un e s p e c i a l i s t a  que 

no l e  cobra l a  t a r i f a  mínima, s i n o  que l a  t a r i f a  mínima mul t ip l i cada  por  10 ,  

no va  a ob tene r  d e l  SERMENA l a  devolu6ión por  concepto d e  t a r i f a  mínima. 

Yo hago e s t e  comentario,  porque en  d í a s  pasados v í  en  

t e l e v i s i ó n  un f o r o  sob re  e s t a  materia que ha levantado  b a s t a n t e  polvo,  por  

supuesto,  por esta razón.  Porque l a  l e y  a n t e r i o r  que dictamos,  e l  Decreto 

Ley 1.087, l a  analizamos a q u í  y se e s t u d i ó  con un c r i t e r i o  más amplio. Ahora, 

a l  agregar  e s t o ,  qué ganamos: que l o  Único que s e r í a  i n t e r e s a n t e  e s  que 

no e s t é n  incoporados a l  s i s tema de  convenios.  

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Lo que ganamos, 

fundamentalmente, e s  que realmente hay una l i b r e  e l ecc ión .  o sea que e l  

b e n e f i c i a r i o ,  el. enefcrmo, pueda a c u d i r  a l  médico que desee .  Eso e s  l o  que 

entendemos noso t ros  por l i b r e  e l e c c i ó n ,  no puede de terminarse  como l i b r e  

e l ecc ión  una l i s t a  de  médicos quc e s t á  i n : ; c r i t a  en  e l  SERMENA sol-amente. 

La  S e ñ o r i t a  PATRICIA M-PHEPS0N.- Creo que e l  b e n e f i c i o  

de  e s t a r  a f i l i a d o  a l  SERMENA e s  precisamente e s t a r  ob l igado  a cobrar  e l  

a r a n c e l  mínimo. A l  h a c e r l o  amplio,  por supuesto que entonces no v a  a haber 

ningún i n c e n t i v o  para  e s a  gen te  que está en e l  SERMENA; se v a  a s a l i r ,  porque 

no e s t á  obl igado  a cobrar  e l  mínimo; podrá cobrar  e l  máximo s i  q u i e r e .  

Luego, como este es un problema s o c i a l . t a m b i é n ,  no habrá  ningún médico en  e l  

SERMENA . 
E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Lo que pasa 

e s  l o  s i g u i e n t e :  En l a  a c t u a l i d a d  cua lqu ie r  p r o f e s i o n a l  puede s a l i r s e  

de  l a  l i s ta ,  y no s e  s a l e .  ¿Por qué no s e  s a l e ?  Porque l e  conviene se- 

g u i r  en  l a  l i s ta .  Tiene que t e n e r  alguna u t i l i d a d ,  s i  no s e  h a b r í a  per- 

dido todo. Y hay muchos médicos. En S a n t i a g o h a y  más de  dos m i l  que 

e s t á n  i n s c r i t o s  en e l  SERMENA, a pesa r  de  que e s t á n  con a r a n c e l  l imi t ado ,  

y no s e  han s a l i d o ,  pudiendo h a c e r l o ,  porque l e s  conviene. ¿Y por qué 

l e s  conviene? Porque e s t o  que estamos l e g i s l a n d o  e n  e s t e  momento 
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s e  r e f i e r e  a c o n s u l t a s  a domic i l i o  y no a programas; y l a  gran  e n t r a d a  d e  

l o s  médicos e s t á  en l o s  programas. S i  e l  médico s e  r e t i r a r a ,  no podr í a  

hacer  programas. Se en t i ende  por programas cuando hay operac iones ,  cuan- 

do hay a t enc iones  de  e s t a d í a  en  cama du ran te  muchos d í a s .  Entonces,  e so  

e s  l o  fundamental d e  l a  en t r ada  d e i  médico. E l  médico que s e  ha s a l i d o  

pa ra  l a  c o n s u l t a  a domic i l i o  perderá  l a  p o s i b i l i d a d  de  programa; y l a  

gran  ganancia  d e  todos es sob re  l a  base  de  programas, l o s  c i r u j a n o s ,  l o s  

o b s t r e t a s ,  l o s  uró logos ,  l o s  of talmólogos,  e t c ,  e t c , t o d o s ;  y no se han 

s a l i d o ,  P re s iden te .  

~a Señora PATRICIA MAC-PHERSON.- Pero s i  no hay a f i l i a -  

c i ó n  a 1  SERMENA,entonces, como l a  gente  de  todas  maneras v a  a t e n e r  que 

r e c u r r i r  a l o s  médicos, e l l o s  van a t e n e r  que pagar  en tonces ,  l o  que s e a ,  

porque ahora  t i e n e n  l a  p o s i b i l i d a d  d e  r e c u r r i r  a e s t a  l i s t a .  Ahora, s i  

no hay ninguno, van a t e n e r  que r e c u r r i r  a cua lqu ie ra ,  en tonces ,  l e s  v a  

a cob ra r  mucho más que e l  a r a n c e l  mínimo. A s í ,  e l  problema d e  l a  s a lud  

va  a s u b s i s t i r .  

E l  Señor SUBSECmTARIO DE SALUD PUBLICA.- Bueno, s i  

justamente l o  que e s t o y  d i c i endo ,  l a  l i s t a  e x i s t e ,  l a  l i s t a  e s t á ,  y h a s t a  

e l  momento tenemos una l i s t a  d e  2 m i l  médicos i n s c r i t o s  que no s e  han sa-  

l i d o ,  a pesa r  d e  que s e  l e s  paga poco. Por qué vamos a pensar  ahora  que 

s e  van a s a l i r ?  

La S e ñ o r i t a  PATRICIA MAC-PHERS0N.- Pero a q u í  l e s  e s t a -  

mos of rec iendo e l  du lce .  

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- ¿Qué dulce?  

La S e ñ o r i t a  PATRICIA MAC-PHERS0N.- E l  d u l c e  de  que no 

e s t á n  obl igados  a cob ra r  e l  a r a n c e l .  

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Ahora no 

e s t á n  obl igados  a cobrar  e l  a r a n c e l  mínimo, cua lqu ie r  médico en  es ' t e  mo- 

mento t i e n e  e l  d u l c e  d e  s a l i r s e  y cobrar  l o  que qu ie re .  

La S e ñ o r i t a  PATRICIA MAC-PHERS0N.- Pero mi re  l a  compe- 

t e n c i a  d e  l o s  d e l  SERMENA,pues, doc to r ,  t i e n e  l a  competencia d e  l o s  d e l  
, . . - . . . 

SERMENA, a q u í  hay gente  que cobra E0500.000 pero e s t á  a l  l ado  e l  que cobra 

E05.000 Ó 10.000. Entonces,  l a  gen te  que no t i e n e  medios, por  l o  menos 

t i e n e  l a  p o s i b i l i d a d  de  e s t a  competencia b a r a t a .  Ahora, s i  e s t á  todo 

a b i e r t o ,  nad ie  va  a v e r  l o  b a r a t o ,  va  a e s t a r  todo en  l o  ca ro ,  y como d e  

alguna manera hay que sana r se ,  van a t e n e r  que r e c u r r i r  a l  médico. ¿Con 

qué l o  paga? E l  problema no e s t á  en l o s  s e c t o r e s  a l t o s ,  s i n o  que en l o s  

s e c t o r e s  b a j o s ,  precisamente.  

Esa e s  m i  g ran  duda: yo c reo  que e s t o  no 

precisamente a l a  persona más neces i t ada .  
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E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Estimo que 

en r e a l i d a d  tendríamos que e n t r a r  entonces en una con je tu ra  d e  l o  que 

podr í a  pasa r .  E l  problema e s t g  en que e l  p ropio  P r e s i d e n t e  d e  l a  RepÚ- 

b l i c a  ha anunciado una modif icación d e  l a  l e y  en e s t e . s e n t i d o ;  es de- 

c i r ,  a u t o r i z ó  que l o  h i c i e r a  e l  Mincstro de  Salud,  y e n  l a  c u a l  s e  d i c e  

que s e  tomarán medidas d r á s t i c a s ,  b i e n  c l a r a ,  porque lógicamente s i  v i e -  

ne e l  abuso y e l  t raspado masivo -que no va  a pasa r  porque h a s t a  ahora  no 

ha pasado-- , vendr í a  entonces l a  l i m i t a c i ó n  d e  l a s  t a r i f a s ,  y l a  sa lud  

pasa a s e r ,  en tonces ,  un a r t í c u l o  d e  pr imera necesidad.  A s í  como se li- 

m i t a  e l  pan, e l  azúca r ,  también podr í a  l i m i t a r s e  l a  s a l u d ,  en tonces ,  nad ie  

podrá cobrar  más d e  un máximo. 

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Es l a -  

mentable,  pero l a  sa lud  l a  e s t g n  explotando,  l a  explo tan  l o s  médicos, después 

l a s  fa rmacias .  

E l  Señor GENERAL LEIGH, MIEMBRO DE LA JUNTA DE GOBIERN0.- 

Y l o s  l a b o r a t o r i o s .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO .- Bueno, y 

l o s  l a b o r a t o r i o s .  

Señor Subsec re t a r io ,  yo c reo  que s e r í a  conveniente  que 

e s t u d i a r a n  e s t a  l e y ,  fundándola,  es d e c i r  con un memorandum fundado en  que 

e s t é n  pasando con Uds., c u á l e s  son l o s  b e n e f i c i o s  que obt ienen .  

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Aquí e s t á  

e l  memorandum, l o  tengo hekho, con l a  Asesor ía  L e g i s l a t i v a .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Lo t e n í a  

preparado ya. 

E l  Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Hecho por 

l a  Asesor ía  L e g i s l a t i v a .  

¿Le doy l e c t u r a ?  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Bien, d é l e  

l e c u t u r a  por  f avo r .  

E l  Señor SUBSECRETARIO DEL INTERIOR.- "El D.L. N01.087 

publ icado en e l  d i a r i o  o f i c i a l  d e  4 d e  j u l i o  d e  1975, modif icó l a  l e y  d e  

medicina c u r a t i v a  permit iendo que hs c o n s u l t a s  médicas r e a l i z a d a s  en  e l  es-  

t ud io  d e l  p r o f e s i o n a l  o en e l  domic i l i o  d e l  b e n e f i c i a r i o  pudiesen cance la r se  

en d ine ro  d i r ec t amen te  por e l  b e n e f i c i a r i o  y ,  pos te r iormente ,  e l  SERMENA 

devo lve r l e  e l  v a l o r  d e l  bono r e spec t ivo .  Por e l  proyecto ad junto  s e  pro- 

cura  ampliar  e l  s i s t ema  de  l i b r e  e l e c c i ó n  d e l  p r o f e s i o n a l  que p r e s t a r á  

l a  a t enc ión  médica, d e  modo que e l  b e n e f i c i a r i o  pueda r e c u r r i r  t a n t o  a aque- 

l l o s  médicos que voluntar iamente  se han i n s c r i t o  en l o s  r o l e s  de  l i b r e  

c i ó n  cuanto a l o s  que e j e r c e n  l i be ra lmen te  s u  p ro fe s ión .  
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A juicio del Ministerio de Salud, el régimen que se 

viene proponiendo no afecta el financiamiento del fondo de asistencia 

médica que administra SERMENA, toda vez que-dichos fondos concurrirán 

a1 pago de la prestación con la misma cantidad fija,equivalente al valor 

del bono. Su Excelencia aprobó la declaración pública que efectuó el 

Ministro de Salud anunciándose este sistema: se acompaña fotocopia de la 

misma. De aprobarse, en consecuencia, el decreto modificatorio que se 

viene proponiendo, la norma legal sería redactada en los términos en que 

se dice. Se ha indicado con letras mayúsculas el agregado que dice: 

ADJUNTO IGUALMENTE CERTIFICADO DE LA ASESORIA FINANCIERA DEL MINISTERIO 

DE SALUD QUE DEMUESTRA QUE EXISTE FINANCIAMIENTO PARA EL NUEVO SISTEMA" 

La Señorita PATRICIA MAC-PHERS0N.- Señor Presidente, 

aquí yo tengo otro memorándum firmado por el abogado, el fiscal de SER- 

MENA, que contiene las mismas dudas que yo he señalado. Esto realemente 

me llevó -se lo señalé a mi General-- a ver cuáles eran los problemas que 

podía presentar; o sea, no solamente es idea mía, sino que realemtne hasta 

el propio fiscal del SERMENA tiene estas mismas dudas. Aquí tengo una foto- 

copia firmada por el doctor Zuloaga. 

El Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- perdón 

¿puedo seguir leyendo, señor Presidente? 

El Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Continúe. 

El Señor SUBSECRETARIO DE SALUD PUBLICA.- Los comentarios 

que se han hecho al respecto, que son los contenidos justamente en el del 

fiscal del SERMENA, son los skguientes: 

La primera pregunta es: 

¿Cómo garantizar que los médicos actualmente inscritos 

en el SERMENA va a continuar atendiendo con este sistema de aranceles li- 

mitados, en circunstancias de que retirándose pueden cobrar aranceles 1i- 

bres? Esa es la pregunta. 

Contestación: Si actualmente, pudiendo retirarse cuando 

lo deseen no lo han hecho,es porque encuentran que los aranceles, aunque 

limitados, les significa una utilidad y les es conviente. 

Segundo, la nueva ley sólo es aplicable para las con- 

sultas y los domicilios y n o  para los programas, que es la gran base 

de entrada de los médicos que efectúan operaciones o tratamiento prolon- 

gado. Si se retiraran, no podrían optar a estos programas. 

Otra pregunta: Se argumentta que con, este D.L. el Fondo 

se habría obligado a pagar la parte proporcional con que bonifica las aten- 

ciones, a un porcentáe de beneficiarios que nunca ha acudido a1 

lo cual desfinanciaríii el pago. 

¿Es efectivo? 
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Contestación:  S i  h a s t a  e l  momento e l l o s  no ,han  acudido 

a1 sistema es porque t i e n e n  ing resos  s u f i c i e n t e s  pa ra  acud i r  a médicos par- 

t i c u l a r e s ,  y por  t a n t o ,  debe c o l e g i r s e  que tampoco s e  van a i n t e r e s a r  en  

hacer  l o s  t r á m i t e s  para  obtener  l a  devolución de  una cant idad  que, en e l  

mejor de  l o s  ca sos ,  no r e p r e s e n t a  más a115 d e  un s e x t o  d e  l o  que e l l o s  han 

pagado. 

Ejemplo : por una c o n s u l t a ,  e l  SERMENA b o n i f i c a  8 m i l ,  

y e l  pac i en te  paga a l o s  médicos no i n s c r i t o s  una suma no i n f e r i o r  a 40 m i l .  

Por o t r o  l ado ,  s i  un s i s tema s e  e s t a b l e c e  p a r a  b o n i f i c a r  a todos s u s  bene- 

f i c i a r i o s  con una suma equ iva l en te ,  no puede p a r t i r s e  d e  l a  base  de  que hay 

un po rcen ta j e  que no vayan a s o l i c i t a r  s u s  derechos.  Es como s i  un seguro d e  

v ida  s e  e s t a b l e c i e r a  y s e  deterziiinara s u  f inanc iamiento  pa r t i endo  de  l a  ba- 

s e  d e  que un grupo de  asegurados no vaya a cobrar  su  cuota  mor tuor ia .  Por 

l o  demás, hay un informe económico, p rac t i cado  por  e l  a se so r  d e  e s t e  Minis- 

t e r i o ,  en  que s e  a seve ra  que e l  fondo en s u  Último e j e r c i c i o  a r r o j ó  un ex- 

cedente p re supues t a r io  de  33 m i l  848 mil lones ,  con l o  c u a l  s e  demuestra que 

hay d i s p o n i b i l i d a d e s  para  f i n a n c i a r  una modif icación de  e s t a  n a t u r a l e z a ,  pues 

a j u i c i o ,  e l  mayor g a s t o  que e s t a  l e y  podr í a  s i g n i f i c a r ,  e s t a  demanda ad i -  

c i o n a l ,  no i r í a  más a l l á  de  13 mil lones  que e s t á n  en e s t e  momento congelados 

en e l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda, con a u t o r i z a c i ó n  d e l  M i n i s t e r i o  d e  Hacienda 

para  poder l i m i t a r l o s ,  y aún l o s  o t r o s  20 mil lones  que s e  descongelaron pa- 

r a  u t i l i z a r l o s  en  adqu i s i c ión  de  l eche .  

E l  F i s c a l  de  SERMENA aduce que e l  mayor ,gas to  podr í a  

s i g n i f i c a r  4 m i l  500 mi l lones  y noso t ros ,  M i n i s t e r i o  de  Salud,  decimos que 

podr ía  l l e g a r s e  h a s t a  13 m i l ,  o s e a  mucho más todavía .  

¿Cómo s e  podr í a  i n c e n t i v a r  a l o s  médicos pa ra  que s e  in-  

tegren  en e l  s i s t ema  de  l i b r e  e l ecc ión?  

F i j a r  un l í m i t e  máximo a l o s  honoraios  d e  l o s  médicos 

no i n s c r i t o s ,  e s  una medida d r á s t i c a  y popular  que a c a r r e a  r e s i s t e n c i a  y que 

no s e  compa t ib i l i za  con l a s  p o l í t i c a s  d e  l i b r e  competencia que preconiza  

e l  Supremo Gobierno. 

Es t ab lece r  un s i s tema de  mejor t r a t o  t r i b u t a r i o  pa ra  l o s  

honorar ios  r e c i b i d o s  a t r a v é s  d e l  SERMENA, que podr í a  s e r ,  reduciendo o su- 

primiendo e l  impuesto de  segunda c a t e g r í a  y /o  e l  g l o b a l  complementario, o 

b ien  e s t ab l ec i endo  un impuesto Único por  e s t e  t i p o  de  ing resos  por SERMENA. 

Esta es una medida a t r a c t i v a  que l a  está s o l i c i t a n d o  e l  propio Colegio Médi- 

co y que, no o b s t a n t e  apa rece r  como una disminución para  e l  e r a r i o ,  podr í a  

redundar en  un mayor i ng reso ,  porque e s t a  medida f a c i l i t a  l a  percepción tri- 

b u t a r i a  que en  alguna forma con e l  sistema a c t u a l  s e  e lude .  

E l  Señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- No s e  po- 

d r í a  obv ia r  hacer  un d e c r e t o  l e y  porque nos vamos alcanzando l a  c o l a ,  y nos 

t i ramos d e  inmediato a hacer  una modif icación p o s t e r i o r  o l a  ampliamos en ton  

ces  da  una impresión,  t i e n e  razón porque e s t á  como medio mala l a  cosa.  
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Yo es toy  d e  acuerdo con l a  p a r t e  económica pero no con r e s p e c t o  a  l o s  Minis- 

t e r i o s .  

La p a r t e  económica que e r a  u rgen te  s a c a r  e s t o  ade l an te .  

--Ante e l  r i e s g o  d e  que e l  proyecto pueda?%star pro te-  

giendo l o s  i n t e r e s e s  d e  l a s  personas d e  b a j o s  r ecu r sos  acogidas  a 1  SERMENA, 

e l  señor  PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO r e s u e l v e  que s e a  r ee s tud iado ,  es- 

pecialmente en  s u s  repercus iones ,  y  s e  proponga nuevamente, manteniendo l a  

o r i e n t a c i ó n  g e n e r a l  de  ampl ia r  l a s  p o s i b i l i d a d e s  de  i co rpo rac ión  de  médicos 

a l  s i s t ema ,  o  d e  que e l  enfermo pueda a c u d i r  a  cua lqu ie r  médico.. 

5.- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE ESTABLECE NORMAS PREVISIONALES PARA EL 

SECTOR DE TRABAJADORES QUE PRESTAN SERVICIOS EN EL TRANSPORTE DE CARGA. 

E l  Señor RELATOR, CORONEL LY0N.- Daré l e c t u r a  a l  proyecto:  

"Establece normas p r e v i s i o n a l e s  p a r a  e l  s e c t o r  d e  t raba-  

jadores  que p r e s t a n  s e r v i c i o s  en e l  Transpor te  d e  Carga" 

',"í%niendo p re sen te :  La necesidad d e  d i c t a r  normas previ -  

s i o n a l e s  en  f avo r  d e  l o s  t r aba j adores  que p r e s t a n  s e r v i c i o s  en e l  t r a n s p o r t e  

de  ca rga  y 

"Visto : 

"Lo d i s p u e s t o  por l o s  Decretos  Leyes N o s :  1 y 128 d e  1973, 

y  527 y 806 d e  1974, l a  J u n t a  d e  Gobierno d e  l a  República d e  Ch i l e  ha acor- 

dado d i c t a r  e l  s i g u i e n t e :  

"DECRETO LEY : 

Se d i ó  l e c t u r a  a 1  proyec to ,  y  f u é  aprobado por  l a  H. J u n t a  

de  Gobierno. I 

--Se l e v a n t a  la Sesión a  

AUGUSTO PINOCHE'I)-ÚGARTE 
General d e  E j é r c i t o  

r e s i d e n t e  d e  l a  J u n t a  de  Gobierno 

RENE ESCAURIAZÁ ALVARADO 
Coronel 

S e c r e t a r i o  d e  l a  H. J u n t a  d e  Gobierno 


